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TyrimŃ Jaunimo reikalƼ departamento prie Socialinƍs apsaugos ir darbo ministerijos 
uģsakymu atliko Jungtinƍ grupƍ, kuriŃ sudaro UAB ĂSpinter tyrimaiñ, UAB ĂSpinterñ, 
Nacionalinƍ jaunimo reikalƼ koordinatoriƼ asociacija ir Vġƞ ĂVisuomenƍs iniciatyvƼ centrasñ. 

Tyrimas atliktas vykdant Jaunimo reikalƼ departamento prie Socialinƍs apsaugos ir 
darbo ministerijos ƟgyvendinamŃ projektŃ ĂIntegruotos jaunimo politikos plƍtrañ, projekto 
Nr. VP1-4.1-VRM-07-V-01-002. Projektas finansuojamas Europos socialinio fondo ir 
Lietuvos Respublikos Valstybƍs biudģeto lƍġomis. 

 
 
Atsakomybƍs apribojimas. Autoriai prisiima visŃ atsakomybň uģ ġios ataskaitos 

turinƟ. Ataskaitoje pateiktos nuomonƍs, iġvados ir rekomendacijos nebƸtinai sutampa su 
Jaunimo reikalƼ departamento prie Socialinƍs apsaugos ir darbo ministerijos pozicija. 
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11..  ƞƞVVAADDAASS  
 

Jaunimo problematikos tyrimŃ Palangos miesto savivaldybƍje 2011 m. rugsƍjo 20ï
spalio 28 d. atliko UAB ĂSpinter tyrimaiñ, UAB ĂSpinterñ, Vġƞ Visuomenƍs iniciatyvƼ centro 
ir Nacionalinƍs jaunimo reikalƼ koordinatoriƼ asociacija. Tyrimas atliktas vadovaujantis 
mokslininkƼ grupƍs (vadovƍ ï Jolita Buzaitytƍ-Kaġalynienƍ (Vilniaus universitetas), nariai: 
Auġra Kazlauskienƍ (ĠiauliƼ universitetas), Dģiugas Dvarionas (Vytauto Didģiojo 
universitetas), Ilona Jonutytƍ (Klaipƍdos universitetas), Odeta Merfeldaitƍ (Mykolo 
Romerio universitetas) ir Angelƍ TamuleviļiƸtƍ (Vilniaus pedagoginis universitetas)) 
parengta Jaunimo problematikos tyrimƼ metodika ir Ilgalaike jaunimo problematikos 
tyrimƼ koncepcija. 
 

Tyrimo tikslas ï iġtirti jaunimo problemas (pagal apibrƍģtus rodiklius) jaunimo 
politikos Ɵgyvendinimo srityse. Pasirinktos ġios sritys: 

mokymasis ir studijos (ġvietimas, mokymas, mokslas, studijos ir ugdymas); 
darbas (darbas ir uģimtumas); 
laisvalaikis (laisvalaikis, poilsis, kƸryba ir kultƸra); 
gyvenimo sŃlygos (apsirƸpinimas bƸstu); 
dalyvavimas (pilietiġkumas, neformalus ugdymas); 
fizinƍ ir psichinƍ sveikata (sveikatos apsauga); 
Ɵproļiai ir gyvenimo bƸdas (sveikatingumas, kƸno kultƸra ir sportas); 
ġeima, draugai, kaimynystƍ (socialinƍ apsauga); 
jaunimo probleminio /  rizikingo elgesio apraiġkos. 
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22..  TTYYRRII MMOO  MMEETTOODDII KKAA  

  
22..11 ..  TTyyrr iimm oo  aatt ll ii kk iimm oo  mm eett ooddaaii   

  
Jaunimo apklausos anketa buvo sudaryta iġ 14 klausimƼ blokƼ: mokyklos (1ï8) ir 

studijƼ (9ï15), darbo (16ï32), laisvalaikio (33ï37), draugƼ (38ï41), kaimynystƍs (42ï43), 
gyvenimo sŃlygƼ (44ï49), verslumo (50ï52), dalyvavimo (53ï64), ƟproļiƼ (65ï74), 
mitybos ir poilsio (75ï80), psichologinƍs ir fizinƍs savijautos (81ï84), lytinƍs elgsenos ir 
ġeimos planavimo (85ï89), demografiniƼ rodikliƼ (90ï100). 

Atliekant kokybinƟ tyrimŃ buvo gilinamasi Ɵ tas paļias temas, kaip ir kiekybiniame 
tyrime, siekiant suģinoti su kokiomis problemomis ġiose srityse jaunimas susiduria ir kokius 
mato ġiƼ problemƼ sprendimo bƸdus. Skirtingoms amģiaus grupƍms nustatytos skirtingos 
sritys: 14ï18 metƼ jaunimo grupei ï mokykla, laisvalaikis, draugai, gyvenamoji aplinka, 
aktyvumas /  dalyvavimas, ģalingi Ɵproļiai, maitinimasis, psichologinƍ savijauta, lytiniai 
santykiai; 19ï29 metƼ jaunimui ï darbas, laisvalaikis, draugai, gyvenamoji aplinka, 
aktyvumas /  dalyvavimas, ģalingi Ɵproļiai, maitinimasis, psichologinƍ savijauta, lytiniai 
santykiai, ġeimos planavimas, poģiƸris Ɵ save. 

Kokybinio tyrimo tikslas ï suprasti, kaip tiriamieji aiġkina tikrovň, analizuoja 
prieģastis, ieġko problemƼ sprendimo bƸdƼ; atskleisti tiriamƼ reiġkiniƼ esmň. 

 

22..22 ..  TTyyrr iimm oo  ppooppuu ll iiaaccii jj ooss  aapprrƍƍpptt ii ss  
 
Tyrimo populiacijŃ sudaro jaunimo atstovai nuo 14 iki 29 metƼ, tyrimo metu 

gyvenantys, besimokantys ar dirbantys Palangos miesto savivaldybƍs teritorijoje.  
Statistikos departamento duomenimis, 2011 metƼ pradģioje Palangos miesto 

savivaldybƍs teritorijoje gyveno 3879 jauni ģmonƍs nuo 14 iki 29 metƼ, tai sudarƍ 22,51 
proc. visƼ gyventojƼ.  

 

22..33 ..  TTyyrr iimm oo  aatt rr aannkk aa  
 
Kiekybiniam tyrimui (anketinei apklausai) tiriamojoje savivaldybƍje atlikti buvo 

taikoma kvotinƍ atranka. Kvotinƍs atrankos poģymiƼ krepġeliui pasirinktos bazinƍs 
demografinƍs charakteristikos: lytis, amģius. Pagal Statistikos departamento duomenis 
apskaiļiuotos (ir tikslintos pagal kitus savivaldybiƼ bei Ġvietimo ir mokslo ministerijos 
statistinƍs informacijos ġaltinius) lyties ir amģiaus kvotos. ApklaustƼjƼ charakteristikos 
pagal tikslinius poģymius atitinka jƼ pasiskirstymŃ generalinƍje visumoje. 

Kokybinio tyrimo dalyviƼ imtis buvo sudaryta taikant tikslinň arba kriterijumi 
grindģiamŃ atrankŃ. Sudarant tyrimo imtƟ dalyviams buvo taikomi kriterijai, uģtikrinantys 
tiriamƼjƼ poģymiƼ Ɵvairovň: 14ï18 metƼ jaunuoliai turƍjo bƸti ne tik pagrindinƍs, vidurinƍs 
ar gimnazijos moksleiviai, bet ir besimokantys profesinio rengimo centruose, jaunimo 
mokykloje; 19ï29 metƼ jaunuoliai turƍjo bƸti dirbantys ir nedirbantys; sukƸrň ġeimas ir 
neturintys jƼ; dalyvaujantys / nedalyvaujantys jaunimo organizacijose bei priklausantys / 
nepriklausantys neorganizuotai jaunimo grupei. 
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22..44 ..  TTyyrr iimm oo  iimm tt ii ss  ii rr   tt ii rr iiaamm iieejj ii   

  
Kiekybinio jaunimo tyrimo imties dydis ï 400 tiriamƼjƼ. Ġi imtis uģtikrina 5 proc. 

paklaidŃ (su 95 proc. tikimybe).  
Remiantis statistikos departamento duomenimis apie jaunimo, gyvenanļio Palangos 

miesto savivaldybƍje 2011 metƼ pradģioje, pasiskirstymŃ, ġi kvota buvo padalinta 
proporcingai 3 amģiaus grupiƼ jaunimui, po pusň vyrams ir moterims. 

 

22..55 ..  DDuuoomm eennƼƼ  aannaall ii zzƍƍ  

  
Kiekybinio tyrimo duomenƼ analizƍ buvo atliekama naudojant SPSS/PC programinň 

ƟrangŃ. Ataskaitoje pateikiami bendrieji paprastƼ ir agreguotƼ arba suminiƼ rodikliƼ, 
apskaiļiuotƼ iġ turimƼ anketiniƼ duomenƼ, atsakymƼ procentiniai arba faktiniai 
pasiskirstymai. 

Taip pat tikrinti koreliaciniai ryġiai tarp atskirƼ rodikliƼ. Tam naudotas Spearmano 
koreliacijos koeficientas (Koreliacinis ryġys laikytinas statistiġkai reikġmingu, jei p reikġmƍ 
maģesnƍ uģ 0,05) bei Pearsono ɢ2 kriterijus statistiġkai reikġmingiems skirtumams, 

skirtingose socialinƍse demografinƍse grupƍse, nustatyti (skirtumas laikytinas statistiġkai 
reikġmingu, jei p reikġmƍ maģesnƍ uģ 0,05). 

Kokybinio tyrimo duomenƼ analizƍ buvo atliekama panaudojant atviro kodavimo 
programŃ ĂKokybisñ. Pirmame duomenƼ analizƍs etape surinkti duomenys indeksuojami, 
iġskiriamos pradinƍs tyrimo dalyviƼ atsakymƼ kategorijos. Vƍliau ġios kategorijos 
grupuojamos, apibrƍģiami ryġiai tarp jƼ.  

Kiekybinio ir kokybinio tyrimo duomenys ataskaitoje integruojami pagal tyrimo 
rodiklius (problemines sritis).  

  

22 ..66 ..  SSŃŃvvookk ooss  
 
Anketa  ï klausimƼ, kuriuos apjungia tyrƍjo siekis iġtirti kokƟ nors socialinƟ reiġkinƟ, 

visuma. 
Anoniminƍ apklausa ï kai asmuo traktuojamas kaip socialinio reiġkinio ar 

proceso agentas, tai yra, respondentas /  informantas tyrƍjui nerƸpi kaip individualybƍ. 
Atranka  ï tyrimo imties sudarymas. 
Atviri klausimai  ï klausimai, neturintys pateiktƼ galimƼ atsakymƼ variantƼ. 
Dichotominƍ matavimƼ skalƍ ï taikant ġiŃ skalň, poģymiƼ reikġmƍs yra 

priskiriamos prie vienos iġ dviejƼ galimƼ kategorijƼ. Pavyzdģiui, gyvas arba mirňs, rƸko ï 
nerƸko ir kt. 

Generalinƍ visuma ï objektƼ visuma. 
Generalinƍ aibƍ ï tyrimo vienetƼ (ģmoniƼ, organizacijƼ, bendruomeniƼ, grupiƼ, 

ƟvykiƼ, dokumentƼ ir pan.), atstovaujanļiƼ tyrimo objektui, visuma. 
Charakteristika  ï visapusis tiriamojo objekto apibƸdinimas. 
Informantas  ï asmuo, teikiantis informacijŃ kokybinƟ tyrimŃ atliekanļiam tyrƍjui. 
ƞvertis ï diagnostinis sprendinys apie tikrovƍs objektŃ, nusakantis jo socialinň 

vertň. 
Kiekybinƍ analizƍ ï duomenƼ nagrinƍjimas, taikant matematinƍs statistikos 

metodus. 
Kiekybinis tyrimas  ï empirinis tyrimas, kurio iġvados paremtos problemai sprňsti 

reikalingƼ duomenƼ analize, taikant matematinƍs statistikos metodus. 
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Kintamasis  ï eksperimente ar tyrime yra poģymis, kuris gali Ɵgyti skirtingas 
reikġmes. Nepriklausomas kintamasis  ï tai kintamasis, kuriuo galima paaiġkinti arba 
iġġaukti tiriamo reiġkinio pokyļius. Priklausomas kintamasis  ï tai kintamasis, kurƟ 
galima paaiġkinti, remiantis eksperimentu ar kitu bƸdu. 

Klausimynas  ï kiekybinio tyrimo instrumentas, kurƟ sudaro visuma klausimƼ, 
vienijamƼ tyrƍjo siekimu gauti pirminň informacijŃ apie tyrimo objektŃ. 

Kokybinƍ analizƍ ï duomenƼ nagrinƍjimas, taikant specifinius metodus. 
Kokybinis ty rimas  ï empirinis tyrimas, teikiantis apraġomojo pobƸdģio iġvadas 

apie tyrimo objektŃ ir paremtas kokybiniƼ (iġreikġtƼ ģodģiƼ ar simboliƼ forma) duomenƼ 
analize. 

KokybiniƼ tyrimƼ iġorinis validumas ï tyrimo kokybiġkumo poģymis, tyrƍjo 
siekiamybƍ tyrimo rezultatus pritaikyti generalinƍje aibƍje. 

KokybiniƼ tyrimƼ vidinis validumas ï tyrimo kokybiġkumo poģymis, tyrƍjo 
siekiamybƍ, kad tyrimo rezultatai rodytƼ realiŃ situacijŃ, bƸtƼ tikslƸs ir jais bƸtƼ galima 
pasitikƍti. 

Kriterijus  ï poģymis, kuriuo remiantis sprendģiama apie teiginio teisingumŃ ar 
klaidingumŃ, Ɵverļio matas. 

Metodas  ï pagrindinis duomenƼ rinkimo, apdorojimo arba analizƍs bƸdas. 
Metodika  ï tyrimo bƸdƼ ir taisykliƼ visuma. 
Nepriklausomi poģymiai (kintamieji) ï veiksniai, nuo kuriƼ, remiantis teoriniu 

modeliu, gali priklausyti problemƼ sprendinys. 
Pasikliautinumas  ï kokybinio tyrimo kokybƍs poģymis (kiekybinio tyrimo 

patikimumo analogas), tyrƍjo siekiamybƍ, kad tyrimu bƸtƼ galima pasikliauti. 
Priklausomi poģymiai (kintamieji) ï nusako tyrimo objekto ypatumus (savybes, 

ģinias, nuostatas ir pan.). 
Ranginƍ matavimƼ skalƍ ï tai poģymio reikġmiƼ matavimo bƸdas, kuriuo 

skirtingai nei nominaliosios matavimƼ skalƍs, tiriamieji objektai ar individai gali bƸti 
sudƍlioti matuojamo poģymio didƍjimo arba maģƍjimo tvarka. 

Reikġminis ģodis ï tyrƍjo nuoģiƸra parinktas daiktavardis ir jo paģyminys(-iai) ï 
daiktavardis, bƸdvardis, Ɵvardis, dalyvis (1ï4 ģodģiai, interpretuojami kaip vienas reikġminis 
ģodis). 

Respondentas ï asmuo, teikiantis informacijŃ tyrimŃ atliekanļiam tyrƍjui. 
Tyrimo imtis  ï specialiai tyrimui atrinkta generalinƍs aibƍs dalis, t.y. tie 

generalinƍs aibƍs vienetai, iġ kuriƼ renkami tyrimo duomenys. 
Tyrimo populiacija  ï tyrimo generalinƍs aibƍs analogas, kai generalinƍs aibƍs 

vienetai yra ģmonƍs. 
Tyrim o programa  ï tai pagrindinis strateginis dokumentas, kuriuo vadovaujantis 

tyrƍjas organizuoja ir vykdo konkretƼ tyrimŃ. 
Tyrimo rezultatai  ï veiklos produktai, kurie perduodami vieġam naudojimui. 
Uģdaro tipo klausimai ï klausimai, kuriems pateikiami visi galimi atsakymo 

variantai, o respondentas tik paģymi pasirinktus vienŃ ar kelis atsakymus. 
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33..  JJAAUUNNII MMOO  PPRROOBBLLEEMMAATTII KKOOSS  TTYYRRII MMOO  PPAALLAANNGGOOSS  MMII EESSTTOO  

SSAAVVII VVAALLDDYYBBƌƌJJEE  DDUUOOMMEENNƻƻ  AANNAALLII ZZƌƌ  

  
33..11 ..  DDeemm ooggrraaff iinnƍƍss  tt ii rr iiaammƼƼjjƼƼ  cchhaarraakk tt eerr ii sstt ii kk ooss  

 

Lytis  49

51

34

36

30

12

23

28

13

16

8

24

12

5

45

10

15

80

84

13

4

3

3

1

0,2

1

1

Vyras

Moteris

14-18 m.

19-23 m.

24-29 m.

Pradinis

Pagrindinis

Vidurinis

Profesinis

Aukġtasis universitetinis

Aukġtasis neuniversitetinis

Kita

Dirba

Studijuoja

Studijuoja ir dirba

Mokosi mokykloje

Mokosi mokykloje ir dirba

Nei dirba, nei mokosi

Vedňs/ iġtekƍjusi

Nevedňs/ netekƍjusi

Iġsiskyrňs/ -usi

Gyvena neregistruotoje santuokoje

Kita

Neturi

Turi 1 vaikŃ

Turi 2 vaikus

Turi 3 vaikus

Amģius 

Uģsiƍmimas 

Ġeiminƍ padƍtis 

Iġsimokslinimas 

VaikƼ skaiļius 

 
3.1.1 paveikslas. TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal socialines -demografines charakteristikas 

(proc., N=400)  
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33..22 ..  MMookk yykk llaa  
 

RodikliƼ grupƍ, skirta pagrindiniƼ, viduriniƼ, jaunimo, profesiniƼ mokyklƼ ir 
gimnazijƼ mokiniams, sudaryta iġ rodikliƼ, apibƸdinanļiƼ mokiniƼ savijautŃ, jƼ santykius su 
mokytojais, patyļias mokykloje, pamokƼ lankomumŃ, paģangumŃ, mokyklos 
pasiekiamumŃ, galimybň naudotis mokyklos patalpomis ne pamokƼ metu, profesijos 
pasirinkimŃ ir studijƼ planus, aktyvƼ dalyvavimŃ mokyklos gyvenime. 

Tyrime dalyvavo 196 moksleiviai, jie sudarƍ 49 proc. visos tyrimo imties. Mokyklos 
rodikliai skaiļiuojami tik ġiai tiriamƼjƼ grupei. 
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklis ï tai suminis rodiklis, 
matuojamas 8 indikatoriais apie pasitenkinimŃ mokykla, gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir 
Ɵveikti kylanļius sunkumus, kurie rodo, kad tiriamasis Ɵveikia jam kylanļius iġġƸkius. 
Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 24 reiġkia ģemŃ, o 8 ï stipriai iġreikġtŃ gebƍjimŃ 
kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti problemas mokykloje. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
gerai ir labai gerai geba sprňsti problemas (nuo 8 iki 13), vidutiniġkai (nuo 14 iki 19) ir 
sunkiai (nuo 20 iki 24)  Ɵveikia sunkumus ir sprendģia problemas mokykloje. 

 
 

Lengvai ir  

labai lengvai

7 3 %

Vidutiniġkai

2 6 %

Sunkiai

1 %

 
3.2.1 pav eikslas . TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 

rodiklƟ (proc., N=196 )  
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 12,2; t.y.  
patenka Ɵ gerai ir labai gerai gebanļiƼ sprňsti problemas kategorijŃ. 

Dauguma (73 proc.) apklaustƼ moksleiviƼ iġreiġkƍ aukġtŃ pasitenkinimŃ mokykla, jie 
geba kontroliuoti Ɵvykius ir Ɵveikti kylanļius sunkumus. 26 proc. pasiģymi vidutiniais 
gebƍjimais. Dar 1 proc. apklaustƼjƼ iġreiġkƍ silpnŃ gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti 
problemas mokykloje (ģr. 3.2.1 pav.).  

Pastebƍtos statistiġkai reikġmingos silpnos neigiamos koreliacijos tarp ƟvykiƼ 
kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio ir sveikƼ valgymo ƟproļiƼ (Spearmano ȍ=-
0,174, p=0,015),  fizinƍs savijautos (Spearmano ȍ=-0,186, p=0,009), psichinƍs savijautos 
(Spearmano ȍ=-0,182, p=0,011) , savňs vertinimo (Spearmano ȍ=-0,256, p<0,001) ir 
ġeimos nariƼ socialinio palaikymo (Spearmano ȍ=-0,183, p=0,011)  rodikliƼ (ġiƼ 5 rodikliƼ 
apraġus ģr. 3.11 ir 3.12 skyrelyje). Tai reiġkia, kad kuo geriau moksleiviai geba Ɵveikti 
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problemas mokykloje, tuo didesnio ġeimos nariƼ socialinio palaikymo susilaukia, sveikiau 
maitinasi, geriau fiziġkai ir psichiġkai jauļiasi bei save vertina. 

 

Mokyklos saugumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 8 indikatoriais, 
apie tam tikrus Ɵvykius mokykloje, kurie rodo, kad tiriamasis mokosi nesaugioje aplinkoje, 
kad joje patiria patyļiƼ, pvz., kiti mokiniai uģgauliojo, muġƍ, reketavo, seksualiai 
priekabiavo, mokytojai uģgauliojo ar muġƍ (per paskutines 30 dienƼ). Mokyklos saugumo 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 8 reiġkia saugumo mokykloje trƸkumŃ, o 24 reiġkia 
stipriai iġreikġtŃ mokyklos saugumŃ, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo saugesnƍ 
mokykla. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: mokosi saugioje aplinkoje (nuo 23 iki 
24), mokykloje, kur yra nedidelƍ rizika (nuo 18 iki 22), didelƍ rizika (nuo 13 iki 17) ir 
mokytis pavojinga (nuo 8 iki 1 2). 

 
 

Saugu

79%

Nedidelƍ rizika

18%

Didelƍ rizika

2%

N/N

1%

 
3.2.2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal mokyklos saugumo rodiklƟ (proc., N=196 )  
 

Mokyklos saugumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 23,0; t.y.  apskritai mokiniai 
mokyklose mokosi saugioje aplinkoje. 

Dauguma (79 proc.) moksleiviƼ mokosi saugioje aplinkoje. 18 proc. apklaustƼjƼ 
aplinka pasiģymi nedidele rizika. 2 proc. mokosi nesaugioje mokykloje (ģr. 3.2.2 pav.).  

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna neigiama koreliacija tarp mokyklos saugumo 
ir ƟvykiƼ kontrolƍs bei gebƍjimo Ɵveikti problemas mokykloje rodikliƼ (Spearmano ȍ=-
0,239, p=0,001). Tai rodo, kad tie mokiniai, kurie mokosi saugesnƍje mokykloje, geriau 
susidoroja su joje kylanļiomis problemomis. Saugesnƍje aplinkoje mokosi vyresni (19ï29 
m.) moksleiviai (Pearsono ɢ2 testo p=0,006).  

  
Lankomumo problemƼ rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 6 

indikatoriais, apie dƍl ƟvairiƼ prieģasļiƼ per paskutines 30 dienƼ praleistas pamokas, kuris 
leidģia Ɵvertinti, ar tiriamasis turi lankomumo problemƼ. Mokyklos lankomumo problemƼ 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 6 iki 24: 6 reiġkia, kad lankomumo problemƼ nƍra, o 24 reiġkia 
stipriai iġreikġtŃ mokyklos lankymo problemŃ. Vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
didesnƍ mokyklos lankymo problema. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: neturi 
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lankomumo problemos (nuo 6 iki 12), yra rizika lankomumo problemai susiformuoti (nuo 
13 iki 18) ir turi iġreikġtŃ mokyklos lankymo problemŃ (nuo 19 iki 24). 
 

 

Nƍra 

problemos

83%

Yra problema

2%Rizika 

problemai 

susiformuoti

15%

 
3.2.3  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal lankomumo problemƼ rodiklƟ (proc., N=196 )  
 

Lankomumo problemƼ rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 10,0; t.y. apskritai Palangos 
miesto moksleiviai lankomumo problemƼ neturi.  

Didģioji dauguma (83 proc.) apklaustƼjƼ neturi mokyklos lankomumo problemƼ. 15 
proc. moksleiviƼ patenka Ɵ rizikos grupň. 2 proc. turi stipriai iġreikġtƼ mokyklos lankymo 
problemƼ (ģr. 3.2.3 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna neigiama koreliacija tarp mokyklos saugumo 
ir lankomumo rodikliƼ (Spearmano ȍ=-0,219, p=0,002). Tai rodo, kad saugesnƍje 
mokykloje besimokantys moksleiviai turi maģiau lankomumo problemƼ. 
 

Paģangumo rodiklis ï tai rodiklis, matuojamas paskutinio semestro paģymiƼ 
vidurkiu. Jis kinta nuo 1 iki 10.  Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: iki 4,9; 5ï6,5; 
6,51ï7,5; 7,51ï8,5; 8,51ï10. 
 

 

39

25 26

8 2

8,51-10 7,51-8,5 6,51-7,5 5-6,5 iki 4,9 N/N

 
3.2. 4 paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal paģangumŃ (proc., N=196 )  
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Tyrime dalyvavusiƼ mokiniƼ paskutinio semestro paģymiƼ vidurkis ï 8,12. 39 proc. 
apklaustƼ mokiniƼ nurodƍ aukġtŃ (8,51ï10 balƼ) paģymiƼ vidurkƟ. 51 proc. ï vidutinƟ 
(6,51ï8,5 balo). 8 proc. teigƍ turintys 6,5 balo ar maģesnƟ paģymiƼ vidurkƟ (ģr. 3.2.4 pav.). 

AukġļiausiŃ (8,51ï10 balƼ) vidurkƟ daģniau turi merginos (Pearsono ɢ2 testo 

p<0,001) ir  jaunesni (14ï18 m.) moksleiviai (Pearsono ɢ2 testo p=0,014).  
 

SunkumƼ nuvykti Ɵ mokyklŃ rodiklis ï matuojamas dichotomine skale ï turi 
arba neturi sunkumƼ / problemƼ. 

 

ProblemƼ nƍra

86%

Neatsakƍ

1%
ProblemƼ yra

13%

 
3.2. 5 paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal sunkumƼ nuvykti Ɵ mokyklŃ rodiklƟ (proc., 

N= 196 )  
 

Didģioji dalis (86 proc.) tyrime dalyvavusiƼ moksleiviƼ nurodƍ neturintys sunkumƼ 
nuvykti Ɵ mokyklŃ. 13 proc. pripaģino, jog problemƼ yra (ģr. 3.2.5 pav.). 
 

Galimybƍs naudotis mokyklos patalpomis po pamokƼ rodiklis ï 
matuojamas dichotominƍmis skalƍmis, praġoma nurodyti, kokiomis patalpomis gali 
naudotis ne pamokƼ metu: sporto, aktƼ salƍmis, stadionu, kabinetais. 

 
 

64

26

26

14

30

2

Stadionu

Sporto sale

Klase/kabinetais

AktƼ sale

Kita

Neatsakƍ

 
3.2.6  paveikslas.  Moksleiv iƼ pasiskirstymas pagal galimybƍs naudotis mokyklos patalpomis po 

pamokƼ rodiklƟ (proc., N=196 )  



Palangos miesto savivaldybƍs jaunimo problematikos tyrimas, 2011  

 
13 

 
Didģioji dalis (64 proc.) apklaustƼ moksleiviƼ turi galimybň po pamokƼ naudotis 

mokyklos stadionu. Po 26 proc. ï sporto sale ir klase / kabinetais. 14 proc. nurodƍ po 
pamokƼ galintys naudotis aktƼ sale (ģr. 3.2.6 pav.). 
 

Domƍjimosi bƸsima profesija rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 7 
indikatoriais, apie domƍjimŃsi bƸsima profesija ir veiksmus, leidģianļius jŃ pasirinkti bei 
geriau jai pasirengti. Rodiklis atspindi sŃmoningumŃ, nuoseklumŃ, pastangas renkantis 
bƸsimŃ profesijŃ. Domƍjimosi bƸsima profesija rodiklio reikġmƍs kinta nuo 7 iki 28: 28 
reiġkia nesidomƍjimŃ bƸsima profesija, o 7 ï aktyvƼ domƍjimŃsi ir sŃmoningŃ rengimŃsi 
bƸsimai profesijai. Kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnis domƍjimasis ir 
sŃmoningesnis bƸsimos profesijos pasirinkimas. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
stipriai domisi profesija ir sŃmoningai jŃ renkasi (nuo 7 iki 14), vidutiniġkai (nuo 15 iki 21) 
ir maģai (nuo 22 iki 28) domisi ir nesŃmoningai renkasi profesijŃ. 
 

 

37

55

7 2

Stipriai domisi Vidutiniġkai

domisi

Maģai domisiN/N

 
3.2. 7 paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal domƍjimosi bƸsima profesija rodiklƟ (proc., 

N= 196 )  

 
Vidutinƍ domƍjimosi bƸsima profesija rodiklio reikġmƍ ï 15,6; t.y. domƍjimasis 

bƸsima profesija yra vidutinis. 
Daugiau nei pusƍ (55 proc.) respondentƼ iġreiġkƍ vidutinƟ susidomƍjimŃ bƸsima 

profesija. 37 proc. bƸsima profesija stipriai domisi. 7 proc. apklaustƼ moksleiviƼ 
domƍjimasis bƸsima profesija yra maģas (ģr. 3.2.7 pav.). 

  
Aktyvumo mokiniƼ savivaldoje rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 8 

indikatoriais, atspindinļiais mokiniƼ aktyvumo mokyklos savivaldoje apraiġkas, pvz., 
dalyvavimas savivaldos rinkimuose, renginiuose, pareigƼ turƍjimas ir pan. Kiekvienam 
tiriamajam indikatoriƼ rangƼ reikġmƍs sumuojamos ir gaunamas suminis aktyvumo 
mokiniƼ savivaldoje rodiklis, kurio reikġmƍs kinta nuo 32 iki 8 : 32 reiġkia ģemŃ, o 8 reiġkia 
aukġtŃ aktyvumo mokiniƼ savivaldoje lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
aukġtesnis aktyvumo mokiniƼ savivaldoje lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
ģemas (nuo 25 iki 32), vidutinis (nuo 17 iki 24) ir aukġtas (nuo 8 iki 16) aktyvumo mokiniƼ 
savivaldoje lygis. 
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41

57

2

Aukġtas aktyvumo lygisVidutinis aktyvumo lygis Ģemas aktyvumo lygis

 
3.2.8  paveikslas.  MoksleiviƼ pasiskirstymas pagal aktyvumo mokiniƼ savivaldoje rodiklƟ (proc., 

N= 196 )  
 

Vidutinƍ mokiniƼ aktyvumo savivaldoje rodiklio reikġmƍ ï 17,4. Tai rodo vidutiniġkai 
aktyvƼ dalyvavimŃ mokyklos savivaldoje. 

Dauguma (57 proc.) respondentƼ patenka Ɵ vidutiniġkai aktyviƼ mokyklos savivaldos 
dalyviƼ kategorijŃ. 41 proc. bƸdingas aukġtas aktyvumas, o 2 proc. ï ģemas (ģr. 3.2.8 
pav.). 

Nustatytos silpnos statistiġkai reikġmingos teigiamos aktyvumo mokiniƼ savivaldoje 
koreliacijos su ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo sprňsti problemas rodikliu (Spearmano 
ȍ=0,242, p=0,001), domƍjimosi bƸsima profesija rodikliu (Spearmano ȍ=0,161, p=0,024) 
ir vidutinio stiprumo neigiama koreliacija tarp aktyvumo moksle iviƼ savivaldoje ir 
paģangumo rodiklio (Spearmano ȍ=-0,318, p<0,001). Tai rodo, kad moksleiviai, kurie yra 
aktyvesni mokiniƼ savivaldoje, geba geriau sprňsti su mokslu susijusias problemas, yra 
paģangesni ir labiau domisi bƸsima profesija. MokiniƼ savivaldoje aktyvesnƍs merginos 
(Pearsono ɢ2 testo p=0,036).   

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, Palangos savivaldybƍs moksleiviai (14ï18 
m.) Ɵvardija ġias didģiausias problemas, susijusias su mokykla: 
V maitinimŃ: 

¶ pra stŃ asortimentŃ (Ăneskanus maistasñ, Ămaisto kokybƍsñ, Ămaisto 

asortimentas maģasñ, Ămaģas pasirinkimas ir kiekis maisto auganļiam 

organizmuiñ, Ănekokybiġkas maistasñ, Ăprastos maitinimosi sŃlygos ir brangus 

maistasñ)                                                                                                                                                                                      

¶ higienos normƼ nesilaikymŃ (Ăvirƍjos NESILAIKO higienos normƼ, valgyklos 

stalai netvarkingiñ, Ăhigienosñ, Ăhigienos priemoniƼ trƸkumasñ) 

V patyļias (Ăvaikai tyļiojasiñ, Ăpatyļiosñ)  

V netinkamŃ mokytojƼ poģiƸrƟ Ɵ mokinius (ĂpedagogƼ kategoriġkumas. Kartais 

mokytojƼ principai ir jƼ nusistatymai perģengia protu suvokiamas ribasñ, Ăgrieģti 

mokytojai, direktorƍ blogañ, Ăkai kuriƼ mokytojƼ netinkamas elgesys su mokiniaisñ) 

V pasenusiŃ ġvietimo paslaugƼ teikimo sistemŃ (Ădaģnai mokomi dalykai nƍra 

praktiġki ir jƼ niekada nereikƍs gyvenime. Nuobodus pamokƼ darbas (galƍtƼ 

paƟvairinti einamus kursus, per kuriuos bƸtƼ daugiau praktiniƼ darbƼ, kur 

atsiskleistƼ moksleiviƼ gabumai). Maģai ġvietimo. Tai yra maģai konferencijƼ, 
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susitikimƼ su ƟvairiƼ organizacijƼ atstovais, per kuriuos gauni informacijos ir kitƼ 

dalykƼ. <...> kartais mokytojai atrodo visiġkai nekvalifikuoti, gal dƍl to, kad jie 

nevaģinƍja Ɵ kaģkokius atnaujinanļius mokytojƼ apmokymusñ, Ămokykloje trƸksta 

laisvai prieinamƼ uģdavinynƼ, elektroniniƼ vadovƍliƼ ir naujausiƼ leidiniƼñ, Ăskurdi 

materialinƍ bazƍñ) 

V didelƟ mokymosi krƸvƟ (Ădidelis mokymosi krƸvisñ) 

V popamokinƍs veiklos trƸkumŃ (Ămaģai popamokinƍs veiklosñ) 

V mokin iƼ neiniciatyvumŃ (ĂbendraamģiƼ abejingumas, nenoras imtis veiklos, 

iniciatyvos trƸkumasñ). 

ApklaustƼjƼ nuomone, situacija mokyklose ģymiai pagerƍtƼ, jeigu: 
V bƸtƼ atnaujinta / pertvarkyta ġvietimo sistema (Ăuģtikrinļiau, kad mokytojai 

bƸtƼ supaģindinti su naujausiomis programomis ir jƼ pritaikymu mokykloje. 

Uģtikrinļiau, kad mokykloje pagal naujas programas bƸtƼ ir nauji vadovƍliai. 

Atnaujinti mokyklos kompiuteriai ir kiti reikalingi dalykaiñ, Ăkartais pamokos, kaip 

etika, tikyba neatlieka savo pamokos funkcijos, todƍl reikƍtƼ uģtikrinti, kad ir jos 

bƸtƼ naudingos mokiniamsñ, Ăperskirstyļiau ministerijos biudģetŃ, stengļiausi 

investuoti Ɵ efektyvesnň pokyļiƼ programŃñ)                                                                                                                                                                    

V bƸtƼ atnaujintas  ġvietimo darbuotojƼ personalas (Ăiġmeļiau porŃ 

mokytojƼñ, Ăatleisļiau ġvietimo ir mokslo vedƍjŃ iġ Palangos, pakeisļiau mokyklos 

direktorňñ, Ănaujas virƍjas priimļiau Ɵ darbŃñ) 

V bƸtƼ atlikti mokyklos renovaciniai darbai (Ăkeisļiau mokyklos aplinkŃñ, 

Ăpadaryļiau graģƼ kiemelƟ laukeñ, ĂƟrengļiau patobulintŃ valgyklŃñ)                                                                                                                                                             

V sumaģƍtƼ mokymosi krƸvis (Ăpalengvinļiau mokymŃsiñ, Ămaģinļiau mokymosi 

krƸvƟ, minimaliai uģduoļiau namƼ darbƼñ)                                                                                                                                                                                                                

V pagerƍtƼ maitinimo paslaugos (ĂƟvesļiau aukġtesnius higienos reikalavimus, 

Ɵpareigoļiau mokyklas turƍti kur kas didesnƟ ir kokybiġkesnƟ maisto asortimentŃ, o 

ne taukus mƍsojeñ) 

V bƸtƼ skatinamas mokiniƼ iniciatyvumas (Ăsudaryļiau sŃlygas moksleiviƼ 

saviraiġkai, skatinļiau iniciatyvius, veiklius mokiniusñ, Ădidesnes stipendijas gerai 

besimokantiems, galimybƍ Ɵsidarbinti pagal bƸsimŃ profesijŃñ). 

 

33..33 ..  SStt uudd ii jj ooss  
 

Tyrime dalyvavo 70 respondentƼ, studijuojanļiƼ aukġtosiose mokyklose, rodikliai 
apie studijas ir studijƼ pasirinkimŃ skaiļiuojami tiktai jiems. AukġtƼjƼ mokyklƼ studentƼ 
buvo praġoma nurodyti veiksnius, turƍjusius Ɵtakos jƼ studijƼ pasirinkimui, tiriamieji galƍjo 
pasirinkti tris geriausiai tinkanļius veiksnius iġ vienuolikos galimƼ. 
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklis ï tai suminis rodiklis, 
matuojamas 8 indikatoriais, apie pasitenkinimŃ studijomis, gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir 
Ɵveikti kylanļius sunkumus, kurie rodo, kad tiriamasis Ɵveikia jam kylanļius iġġƸkius. 
Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 24 reiġkia ģemŃ, o 8 ï stipriai iġreikġtŃ gebƍjimŃ 
kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti problemas aukġtojoje mokykloje. Balus galima suskirstyti Ɵ 
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tokias grupes: lengvai ir labai lengvai geba sprňsti problemas (nuo 8 iki 13), vidutiniġkai 
(nuo 14 iki 19) ir sunkiai (nuo 20 iki 24) Ɵveikia sunkumus ir sprendģia problemas 
aukġtojoje mokykloje. 

 
 

Lengvai ir 

labai lengvai

76%

Vidutiniġkai

23%

N/N

1%

 
3.3.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 

rodiklƟ (proc., N=70 )  
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 11,6; t.y. 
gera ir labai gera ƟvykiƼ kontrolƍ ir gebƍjimas Ɵveikti kylanļius sunkumus. 

Dauguma (76 proc.) tyrimo dalyviƼ geba lengvai ir labai lengvai kontroliuoti Ɵvykius 
ir sprňsti kylanļias problemas. 23 proc. bƸdingi vidutiniai gebƍjimai susidoroti su 
kylanļiomis problemomis (ģr. 3.3.1 pav.). 

Pastebƍta statistiġkai reikġminga vidutinio stiprumo neigiama koreliacija tarp ƟvykiƼ 
kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas bei psichinƍs sveikatos (Spearmano ȍ=-0,327, 
p=0,006) rodikliƼ (ġio rodiklio apraġŃ ģr. 3.12 skyrelyje). Tai reiġkia, kad kuo geriau 
studentai geba Ɵveikti su studijomis susijusias problemas, tuo geriau psichiġkai jauļiasi. 
 

StudijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 
6 indikatoriais, apie domƍjimŃsi bƸsimomis studijomis / studijƼ programomis ir veiksmus, 
leidģianļius jas sŃmoningai pasirinkti. Jis atspindi sŃmoningumŃ, nuoseklumŃ, pastangas 
renkantis bƸsimas studijas ir universitetŃ. StudijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklio 
reikġmƍs kinta nuo 6 iki 24: 6 reiġkia nesidomƍjimŃ bƸsimomis studijomis, o 24 ï aktyvƼ 
domƍjimŃsi studijƼ programomis ir universitetƼ galimybƍmis, sŃmoningŃ, argumentuotŃ 
rinkimŃsi. Vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnis domƍjimasis ir 
sŃmoningesnis bƸsimƼ studijƼ pasirinkimas. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: stipriai 
domƍjosi bƸsimŃja profesija ir sŃmoningai jŃ rinkosi (nuo 19 iki 24), vidutiniġkai (nuo 13 
iki 18) ir maģai (nuo 6 iki 12) domƍjosi bƸsimŃja profesija ir nesŃmoningai jŃ rinkosi. 
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Stipriai 

domƍjosi

16%

Vidutiniġkai 

domƍjosi

65%

Maģai domƍjosi

19%

 
3.3.2 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal studijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklƟ 
(proc., N= 70 )  
 

StudijƼ pasirinkimo sŃmoningumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 15,4. Ġi reikġmƍ rodo 
vidutinƟ domƍjimŃsi bƸsima profesija. 

Didģioji dalis (65 proc.) tyrime dalyvavusiƼ studentƼ priklauso vidutiniġkai 
besidominļiƼjƼ bƸsima profesija kategorijai. 16 proc. iġreiġkƍ stiprƼ domƍjimŃsi. 19 proc. 
pasiģymi ģemu sŃmoningumu rinkdamiesi bƸsimas studijas ir universitetŃ (ģr. 3.3.2 pav.). 
 

Aukġtosios mokyklos pasirinkimo motyvai ï du motyvai: pasirinkimas tos 
aukġtosios mokyklos, kurioje lengva studijuoti, ir pagal prestiģŃ visuomenƍje, vertinami 4 
rangƼ skale nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. Pateikiamos kiekvienŃ variantŃ 
pasirinkusiƼjƼ procentinƍs dalys. 
 

 

7 21

24

46

51

23

23

3

1

Rinkosi aukġtŃjŃ

mokyklŃ pagal jos

prestiģŃ visuomenƍje

Rinkosi tŃ aukġtŃjŃ

mokyklŃ, kurioje

lengva studijuoti

Visiġkai sutinkuSutinku Nesutinku Visiġkai nesutinkuNeģino/ neatsakƍ

 
3.3.3 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal aukġtosios mokyklos pasirinkimo motyvus 
(proc., N= 70 )  
 

28 proc. studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ aukġtŃjŃ mokyklŃ rinkosi pagal jos prestiģŃ 
visuomenƍje, 79 proc. respondentƼ tai buvo nesvarbu. AukġtŃjŃ mokyklŃ, kurioje lengva 
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studijuoti, rinkosi ketvirtis (25 proc.) tyrimo dalyviƼ, o 74 proc. neatsiģvelgƍ Ɵ tai, ar 
studijuoti b us lengva (ģr. 3.3.3 pav.). 
 

DirbanļiƼ studentƼ rodiklis ï matuojamas dichotomine skale. Skaiļiuojama 
procentinƍ dirbanļiƼjƼ studentƼ dalis, lyginant su visƼ studijuojanļiƼ kiekiu. 

 
 

Dirba ir 

studijuoja

30%

Studijuoja

70%

 
3.3.4 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal dirbanļiƼ studentƼ rodi klƟ (proc., N=70 )  
 

70 proc. apklaustƼ studentƼ tik studijuoja , o 30 proc. ï dirba ir studijuoja  (ģr. 3.3.4 
pav.). 
 

Darbo ir studijƼ derinimas ï tai rodiklis, parodantis tiriamƼjƼ suvokimŃ apie tai, 
kaip jiems sekasi ar nesiseka derinti darbŃ ir studijas. Matuojamas rangine skale nuo 
Ăgerai sekasiñ iki Ăvisiġkai nesisekañ. Pateikiamas gautƼ atsakymƼ procentinis 
pasiskirstymas. 
 

 

Gerai sekasi

43%

Sunkiai sekasi

52%

Neģino/ 

neatsakƍ

5%

 
3.3.5  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo ir studijƼ derinimŃ (proc., N=21 )  
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Pusei (52 proc.) dirbanļiƼ studentƼ studijas ir darbŃ derinti sekasi sunkiai. 43 proc. 
darbŃ su studijomis derinti sekasi gerai (ģr. 3.3.5 pav.). 

Nustatyta stipri neigiama koreliacija tarp studijƼ pasirinkimo bei darbo ir studijƼ 
derinimo (Spearmano ȍ=-0,561, p=0,008). Tai rodo, kad darbŃ ir studijas geriau sekasi 
derinti tiems studentams, kurie studijas rinkosi sŃmoningiau.  
 

Darbo ir studijƼ derinimo problemƼ lygio rodiklis ï tai suminis rodiklis, 
matuojamas 6 indikatoriais, apie Ɵvairias problemas, kylanļias derinant darbŃ ir studijas, 
kuris leidģia Ɵvertinti problemƼ, kylanļiƼ dƍl darbo ir studijƼ derinimo, lygƟ. Darbo ir studijƼ 
derinimo problemƼ rodiklio reikġmƍs kinta nuo 6 iki 18: 6 reiġkia darbo ir studijƼ derinimo 
problemƼ nebuvimŃ, o 18 reiġkia stipriai iġreikġtas darbo ir studijƼ derinimo problemas, 
vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnƍs darbo ir studijƼ derinimo sukeliamos 
problemos. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: neturi problemƼ dƍl darbo ir studijƼ 
derinimo (nuo 6 iki 10), yra rizika rimtoms darbo ir studijƼ derinimo problemoms 
susiformuoti (nuo 11 iki 14), turi ģenkliƼ problemƼ dƍl darbo ir studijƼ derinimo (nuo 15 iki 
18). 
 

 

Neturi 

problemƼ

48%
Rizika 

problemoms 

atsirasti

52%

 
3.3.6 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo ir studijƼ derinimo problemƼ lygio 

rodiklƟ (proc., N=21 )  
 

Darbo ir studijƼ derinimo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 10,3. Ġi reikġmƍ rodo, kad 
esama arti rizikos darbo ir studijƼ derinimo problemoms atsirasti. 

52 proc. dirbanļiƼ ir studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ yra rizikos grupƍje darbo ir studijƼ 
derinimo problemoms atsirasti. 48 proc. respondentƼ neturi darbo ir studijƼ derinimo 
problemƼ (ģr. 3.3.6 pav.). 
 

Ketinimai tňsti studijas ï keturi teiginiai, vertinami keturiƼ rangƼ skalƍmis pagal 
tiriamojo sutikimo su teiginiu laipsnƟ nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. 
Teiginiuose derinami du aspektai: ketinimai tňsti studijas toje paļioje ar kitoje srityje ir 
ketinimai tňsti studijas Lietuvoje ar uģsienyje. Pateikiami procentiniai kiekvienŃ variantŃ 
pasirinkusiƼjƼ kiekiai. 
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29

9

14

9

19

69

63

61

6

10

13

17

10

4

9

37

13

4

6

Ketina studijas tňsti

toje paļioje srityje

Lietuvoje

Ketina studijas tňsti

toje paļioje srityje

uģsienyje

Ketina studijas tňsti,

taļiau kitoje srityje

Lietuvoje

Ketina studijas tňsti

kitoje srityje

uģsienyje

Visiġkai sutinkuSutinku Nesutinku Visiġkai nesutinkuNeģino/ neatsakƍ

 
3.3.7 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ketinimŃ tňsti studijas (proc., N=70 )  
 

Dauguma (66 proc.) studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ planuoja tňsti studijas toje paļioje 
srityje Lietuvoje. 22  proc. respondentƼ ï toje paļioje srityje uģsienyje. Studijas kitoje 
srityje Lietuvoje ketina tňsti 20 proc. tyrimo dalyviƼ, o kitoje srityje uģsienyje ï 13 proc. 
studentƼ (ģr. 3.3.7 pav.). 

Nustatytos statistiġkai reikġmingos vidutinio stiprumo neigiamos ƟvykiƼ kontrolƍs ir 
gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio koreliacijos su ketinimu tňsti studijas kitoje srityje 
Lietuvoje (Spearmano ȍ=-0,327, p=0,006) ir kitoje srityje uģsienyje (Spearmano ȍ=-
0,456, p<0,001). Tai rodo, kad tie studentai, kuriems sunkiau sekasi susidoroti su 
aukġtojoje mokykloje kylanļiomis problemomis, yra labiau linkň tňsti studijas kitoje srityje. 
Taip pat nustatytos ġiƼ ketinimƼ tňsti studijas rodikliƼ tarpusavio koreliacijos: 

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija tarp ketinimo tňsti studijas toje 
paļioje srityje uģsienyje ir kitoje srityje Lietuvoje (Spearmano ȍ=0,351, 
p=0,003);  

¶ Silpna neigiama koreliacija tarp ketinimƼ tňsti studijas toje paļioje srityje 
Lietuvoje ir kitoje srityje  uģsienyje (Spearmano ȍ=-0,280, p=0,019);  

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija tarp ketinimƼ tňsti studijas uģsienyje 
toje paļioje ir kitoje srityje (Spearmano ȍ=0,331, p=0,005); 

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija tarp ketinimƼ tňsti studijas kitoje 
srityje uģsienyje ir Lietuvoje (Spearmano ȍ=0,439, p<0,001). 

Tai reiġkia, kad planuojantys studijas tňsti kitoje srityje Lietuvoje daģniau svarsto ir 
galimybň studijas tňsti toje paļioje srityje uģsienyje. O tie studentai, kurie planuoja 
studijas tňsti kitoje srityje uģsienyje, daģniau galvoja apie studijƼ tňsimŃ kitoje srityje 
Lietuvoje ar toje paļioje srityje uģsienyje ir reļiau svarsto galimybň studijas tňsti toje 
paļioje srityje Lietuvoje.    
 

Aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 9 
indikatoriais, atspindinļiais studentƼ aktyvumo aukġtosios mokyklos savivaldoje apraiġkas, 
pvz., dalyvavimas savivaldos rinkimuose, renginiuose, pareigƼ turƍjimas ir pan. Aktyvumo 
studentƼ savivaldoje rodiklio reikġmƍs kinta nuo 36 iki 9 : 36 reiġkia ģemŃ, o 9 ï aukġtŃ 
aktyvumo studentƼ savivaldoje lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
aukġtesnis aktyvumo studentƼ savivaldoje lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
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ģemas (nuo 28 iki 36), vidutinis (nuo 19 iki 27) ir aukġtas (nuo 9 iki 18) aktyvumo 
studentƼ savivaldoje lygis. 

 

24

73

3

Aukġtas aktyvumo lygisVidutinis aktyvumo lygis Ģemas aktyvumo lygis

 
3.3.8  paveikslas.  StudentƼ pasiskirstymas pagal aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklƟ (proc., 

N= 70 )  
 

Aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 20,9. Tai rodo vidutinƟ 
aktyvumo studentƼ savivaldoje lygƟ. 

Dauguma (73 proc.) studijuojanļiƼ apklaustƼjƼ patenka Ɵ vidutiniġkai aktyviƼ 
studentƼ savivaldoje kategorijŃ. ƞ aukġto aktyvumo lygio grupň patenka 24 proc., o Ɵ ģemo 
ï 3 proc. tyrimo dalyviƼ (ģr. 3.3.8 pav.). 

Nustatyta stipri teigiama koreliacija tarp aktyvumo studentƼ savivaldoje rodiklio ir 
ketinimo tňsti studijas toje paļioje srityje uģsienyje (Spearmano ȍ=0,506, p<0,001). Tai 
rodo, kad aktyvesni studentƼ savivaldoje apklaustieji yra labiau linkň tňsti studijas toje 
paļioje srityje uģsienyje. 
 

33..44 ..  DDaarr bbaass  
 

Ġios srities rodiklius galima skirti Ɵ keletŃ grupiƼ. Pirmoji grupƍ skirta visiems 
dirbantiems. Siekiama iġsiaiġkinti darbo staģŃ, darbo pobƸdƟ, ar dirba pagal specialybň, jei 
nedirba, kodƍl; kaip pasirinko profesijŃ bei pasirinkimui ƟtakŃ dariusius veiksnius; 
darbdavio sudaromas sŃlygas kelti kvalifikacijŃ; ketinimus keisti darbŃ. Antroji grupƍ skirta 
dirbantiems, taļiau ketinantiems keisti darbŃ. Siekiama iġsiaiġkinti, kodƍl ketina keisti 
darbŃ, migracijos Ɵ kitus miestus ir ġalis ketinimus, galimos emigracijos prieģastis. 

32,4 proc. tiriamƼjƼ tyrimo metu dirbo: 23,8 proc. tik dirbo, 5,2 proc. dirbo ir 
studijavo ir 3,5  proc. dirbo ir mokƍsi. Tyrime dalyvavo 131 dirbanļiƼ respondentƼ. 
Vidutinis dirbanļiƼjƼ darbo staģas ï 3,9 metai. 
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Kita

 
3.4.1 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo pobƸdƟ (proc., N= 131 )  

 
Dauguma dirbanļiƼ apklaustƼjƼ (82 proc.) yra samdomi darbuotojai (ģr. 3.4.1 

pav.). 
 

 

73

14

5

5

2

2

1

PilnŃ darbo dienŃ

NepilnŃ darbo dienŃ

Dirba keliose darbovietƍse

Dirba neoficialiai

Dirba vienoje darbovietƍje ir dar papildomai

uģdarbiauja

Atsitiktinius darbus

Kita

 
3.4 .2  paveiksl as. TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo pobƸdƟ (proc., N=131 )  
 

Dauguma (73 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ dirba visŃ, 14 proc. ï nevisŃ darbo dienŃ 
(ģr. 3.4.2 pav.). 
 

Darbas pagal specialybň ï tai rodiklis, parodantis kokia dalis dirbanļiƼjƼ dirba 
pagal studijuojamŃ arba baigtŃ studijƼ kryptƟ ar ƟgytŃ profesijŃ / specialybň. Pateikiamas 
procentinis atsakymƼ pasiskirstymas. 
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Kita

2%
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3.4 .3 paveikslas.  Dirba pagal specialybň (proc., N=131 )  
 

Pagal specialybň dirba 43 proc. dirbanļiƼ apklaustƼjƼ. 46 proc. dirba ne pagal 
specialybň, o 9 proc. neturi jokios specialybƍs (ģr. 3.4.3 pav.). 

Pagal specialybň daģniau dirba vyresni apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p=0,001) ir 

aukġtŃjƟ (universitetinƟ ar neuniversitetinƟ) iġsimokslinimŃ turintys apklaustieji (Pearsono ɢ2 

testo p=0 ,004). 
 

Darbo ne pagal ƟgytŃ profesijŃ prieģastys ï praġoma nurodyti, kodƍl 
nedirbama pagal ƟgytŃ profesijŃ, pasirinkti leidģiama iġ penkiƼ ƟvardytƼ prieģasļiƼ, taip pat 
palikta galimybƍ nurodyti kitŃ prieģastƟ. Pateikiamas atsakymƼ procentinis pasiskirstymas. 

 
 

 

43

22

16

14

3

3

Neradau darbo pagal specialybň

Neturiu jokios specialybƍs

Pradƍjau dirbti ne pagal specialybň

dar studijuodamas

Darbas pagal specialybň bƸtƼ maģiau

apmokamas

Darbas pagal specialybň man

neƟdomus

Kita

 
3.4.4 paveikslas.  Darbo ne pagal ƟgytŃ profesijŃ prieģastys (proc., N=74 )  

 
Iġ tƼ apklaustƼjƼ, kurie dirba ne pagal specialybň, darbo pagal specialybň rasti 

nepavyko 43 proc. respondentƼ. Jokios specialybƍs neturi 22 proc. tyrimo dalyviƼ. Dirbti 
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ne pagal specialybň dar studijƼ metu pradƍjo 16 proc., o pasirinkň darbŃ ne pagal 
specialybň dƍl didesnio darbo uģmokesļio teigƍ 14 proc. dirbanļiƼjƼ ne pagal specialybň 
(ģr. 3.4.4 pav.).  

Darbo pagal specialybň daģniau nepavyko rasti vyriausiems (24ï29 m.) 
apklaustiesiems (Pearsono ɢ2 testo p=0,002).  

 
SŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 

6 indikatoriais, apie domƍjimŃsi bƸsima profesija ir veiksmus, leidusius jŃ pasirinkti bei 
geriau jai pasirengti ï jis atspindi sŃmoningumŃ, nuoseklumŃ, pastangas renkantis 
profesijŃ. SŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklio reikġmƍs kinta nuo 6 iki 24: 6 reiġkia 
nesidomƍjimŃ bƸsima profesija ir sŃmoningumo trƸkumŃ, o 24 reiġkia aktyvƼ domƍjimŃsi 
bƸsima profesija ir sŃmoningŃ rengimŃsi jai. Vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
didesnis domƍjimasis ir sŃmoningesnis bƸsimos profesijos pasirinkimas. Balus galima 
suskirstyti Ɵ tokias grupes: stipriai domƍjosi ir sŃmoningai rinkosi (nuo 18 iki 24), 
vidutiniġkai (nuo 12 iki 17) ir maģai (nuo 6 iki 11) domƍjosi ir nesŃmoningai rinkosi 
profesijŃ. 

 
 

23

58

19

Stipriai domƍjosiVidutiniġkai domƍjosiMaģai domƍjosi

 
3.4 .5 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal sŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklƟ 

(proc., N= 131 )  
 
SŃmoningumo, renkantis profesijŃ, rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 14,5. Tai rodo 

vidutinƟ domƍjimŃsi ir vidutinƟ sŃmoningumŃ renkantis profesijŃ. 
Beveik pusƍ (58 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ vidutiniġkai domƍjosi bƸsima profesija. 

23 proc. stipriai domƍjosi bƸsima profesija, o 19 proc. apklaustƼjƼ maģai domƍjosi bƸsima 
profesija ir jŃ rinkosi nesŃmoningai (ģr. 3.4.5 pav.).  
 

ƞsidarbinimŃ lemiantys veiksniai ï keturi teiginiai , apie tiriamojo ƟsidarbinimŃ 
lƍmusius veiksnius, vertinami keturiƼ rangƼ skalƍmis pagal tiriamojo sutikimo su teiginiu 
laipsnƟ nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. ƞvardinti ġie ƟsidarbinimŃ lemiantys 
veiksniai: baigta profesinƍ ar aukġtoji mokykla, asmeninƍs paģintys, ankstesnƍ darbo 
patirtis, uģsienio kalbos ģinios. Pateikiamas gautƼ atsakymƼ variantƼ procentinis 
pasiskirstymas. 
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mokƍjimas

Visiġkai sutinkuSutinku Nesutinku Visiġkai nesutinku

 
3.4.5A paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟsidarbinimŃ lƍmusius veiksnius (proc., 
N= 131 )  

 
Dauguma (62 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ linkň sutikti, jog didģiausiŃ ƟtakŃ 

Ɵsidarbinimui turƍjo asmeninƍs paģintys. 58 proc. respondentƼ mano, kad jƼ Ɵsidarbinimui 
didģiausiŃ ƟtakŃ turƍjo aukġtojoje / profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsilavinimas. 39 proc. 
linkň pripaģinti, kad darbinantis svarbiausia buvo turƍta darbo patirtis. 34 proc. kaip svarbƼ 
veiksnƟ Ɵsidarbinant paminƍjo uģsienio kalbos mokƍjimŃ (ģr. 3.4.5A pav.).  

Nustatyta statistiġkai reikġminga teigiama vidutinio stiprumo koreliacija tarp darbo 
pagal specialybň ir pripaģinimo, kad Ɵsidarbinimui didģiausiŃ ƟtakŃ turƍjo aukġtojoje, 
profesinƍje mokykloje Ɵgytas iġsilavinimas (Spearmano ȍ=0,425, p<0,001). Tai rodo, kad 
tiems, kurie dirba pagal specialybň, darbinantis svarbiausia buvo Ɵgytas iġsimokslinimas. Be 
to, nustatyta silpna neigiama koreliacija tarp d arbo pagal specialybň ir pripaģinimo, kad 
Ɵsidarbinimui didģiausiŃ ƟtakŃ turƍjo asmeninƍs paģintys (Spearmano ȍ=-0,212, p=0,01 5). 
Tai reiġkia, kad dirbantiems pagal specialybň asmeninƍs paģintys darbinantis Ɵtakos turƍjo 
reļiau nei dirbantiems ne pagal specialybň. Taip pat nustatytos vidutinio stiprumo 
teigiamos koreliacijos tarp pripaģinimo, kad Ɵsidarbinimui Ɵtakos turƍjo uģsienio kalbos 
mokƍjimas ir kad Ɵsidarbinimui didģiausiŃ ƟtakŃ turƍjo aukġtojoje / profesinƍje mokykloje 
Ɵgytas iġsilavinimas (Spearmano ȍ=0,427, p<0,001) ar darbo patirtis (Spearmano 
ȍ=0,342, p<0,001). Tai yra, tiems apklaustiesiems, kuriƼ ƟsidarbinimŃ lƍmƍ Ɵgytas 
iġsimokslinimas ar darbo patirtis, uģsienio kalbos ģinios irgi buvo labai svarbios. Moterims 
ƟsidarbinimŃ daģniau lƍmƍ asmeninƍs paģintys (Pearsono ɢ2 testo p=0,012) ir darbo patirtis 

(Pearsono ɢ2 testo p=0,011).   

 
ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 8 indikatoriais, apie pasitenkinimŃ darboviete, gebƍjimŃ kontroliuoti Ɵvykius ir 
Ɵveikti kylanļius sunkumus, kurie rodo, kad tiriamasis Ɵveikia jam kylanļius iġġƸkius. 
Rodiklio reikġmƍs kinta nuo 8 iki 24: 24 reiġkia ģemŃ, o 8 ï stipriai iġreikġtŃ gebƍjimŃ 
kontroliuoti Ɵvykius ir sprňsti problemas darbe. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: 
gerai ir labai gerai geba sprňsti problemas (nuo 8 iki 13), vidutiniġkai (nuo 14 iki 19) ir 
sunkiai (nuo 20 iki 24) Ɵveikia sunkumus ir sprendģia problemas darbe. 
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Lengvai ir labai 

lengvai

75%

Vidutiniġkai

24%

Sunkiai

1%

 
3.4. 6 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 

rodiklƟ (proc., N=131 )  
 

ƞvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas rodiklio vidutinƍ reikġmƍ yra 11,3; t.y. 
patenka Ɵ gerai ir labai gerai gebanļiƼ sprňsti problemas kategorijŃ. 

Dauguma (75 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ su problemomis darbe susidoroja lengvai 
ir labai lengvai, 24 proc. vidutiniġkai ir vos 1 proc. sunkiai (ģr. 3.4.6 pav.). 

Nustatyta silpna teigiama koreliacija tarp ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti 
problemas rodiklio bei darbo pagal specialybň (Spearmano ȍ=0,192, p=0,028). Tai rodo, 
kad dirbantys pagal specialybň geriau susidoroja su darbe kylanļiomis problemomis. Taip 
pat nustatyta silpna neigiama koreliacija tarp ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 
bei savňs vertinimo (ġio rodiklio apraġŃ ģr. 3.12 skyrelyje) rodikliƼ (Spearmano ȍ=-0,208, 
p=0,017). Tai reiġkia, kad tie, kurie sƍkmingiau Ɵveikia darbe kylanļias problemas, geriau 
save vertina. Lengvai ir labai lengvai su darbe iġkylanļiomis problemomis daģniau 
susidoroja vyriausi (24ï29 m.) apklaustieji ( Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
Darbdavio sudaromos sŃlygos mokytis /  kelti kvalifikacijŃ ï trys teiginiai 

apie darbdaviƼ sudaromas sŃlygas. Matuojama dichotomine skale. Pateikiamas procentinis 
pritarianļiƼjƼ kiekvienam teiginiui pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ grupƍje. 
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53

21

38

Darbdavys man sudaro reikiamas

sŃlygas mokytis/kelti kvalifikacijŃ

Darbdavys apmoka (iġ dalies apmoka)

mano mokslus (kvalifikacijos

tobulinimosi kursus)

Darbdavys studijuoti/mokytis iġleidģia,

bet aġ turiu pasiimti neapmokamas

atostogas tuo metu

 
3.4.7 paveikslas.  Darbdavio sudaromos sŃlygos kelti kvalifikacijŃ (proc., N=127 )  

 
Pusei (53 proc.) dirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbdavys sudaro sŃlygas mokytis / kelti 

kvalifikacijŃ. Penktadaliui (21 proc.) respondentƼ darbdavys apmoka ar iġ dalies apmoka 
mokslus, kvalifikacijos kƍlimo kursus. 38 proc. teigia, kad darbdavys studijuoti  / mokytis 
iġleidģia, bet tuo metu reikia pasiimti nemokamas atostogas (ģr. 3.4.7 pav.). 
 

Ketinimai keisti darbŃ ir mokytis ï keturi teiginiai apie ketinimus keisti darbŃ, 
migruoti Ɵ kitŃ miestŃ arba ġalƟ, dirbti arba mokytis, kiekvienas vertinamas trijƼ rangƼ skale 
pagal teiginio tinkamumŃ tiriamajam. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas 
dirbanļiƼjƼ grupƍje. 
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17

8

13

21

22

13

70

63

54

63

6

6

7

16

Ketina keisti darbŃ

tame paļiame

mieste

Ketina ieġkotis

darbo kitame

mieste

Ketina

mokytis/tňsti

mokslus

Ketina vaģiuoti

uģsidirbti Ɵ uģsienƟ

Respondentui tinka Ġiek tiek tinkaRespondentui netinka Neģino/ neatsakƍ

 
3.4.8  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ketinimus keisti darbŃ (proc., N=127 )  

 
Toliau tňsti mokslus ketina 39 proc. dirbanļiƼ apklaustƼjƼ. Apie darbo paieġkas 

kitame mieste svarsto 31 proc. respondentƼ. Keisti darbŃ tame paļiame mieste planuoja 
25 proc. tyrimo dalyviƼ, o ieġkotis darbo kitame mieste ï 21 proc. apklaustƼjƼ (ģr. 3.4.8 
pav.). 

Nustatyta silpna teigiama koreliacija tarp ketinimo vaģiuoti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti ir 
pripaģinimo, kad Ɵsidarbinant didģiausiŃ ƟtakŃ turƍjo asmeninƍs paģintys (Spearmano 
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ȍ=0,294, p=0,001). Tai rodo, kad tie, kuriƼ ƟsidarbinimŃ lƍmƍ asmeninƍs paģintys, yra 
labiau linkň vykti Ɵ uģsienƟ uģsidirbti. 
 

Ketinimo keisti darbo vietŃ rodiklis ï matuojamas dichotominiu klausimu ï 
planuoja ar neplanuoja keisti darbŃ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas 
dirbanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

Taip

33%

Ne

58%

Neatsakƍ

9%

 
3.4.9  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal ketinimus keisti darbŃ (proc., N=127 )  

 
58 proc. dirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbo vietos keisti neketina. Darbo vietŃ keisti 

planuoja 33 proc. tyrimo dalyviƼ (ģr. 3.4.9 pav.). 
Nustatytos statistiġkai reikġmingos koreliacijos tarp ketinimo keisti darbo vietŃ ir ġiƼ 

rodikliƼ:  

¶ Silpna neigiama koreliacija su ƟvykiƼ kontrolƍs ir gebƍjimo Ɵveikti problemas 
darbe rodikliu (Spearmano ȍ=-0,189, p=0,034);  

¶ Stipri teigiama koreliacija su ketinimu keisti darbo vietŃ tame paļiame mieste 
(Spearmano ȍ=0,542, p<0,001); 

¶ Stipri teigiama koreliacija su ketinimu ieġkotis darbo kitame mieste 
(Spearmano ȍ=0,619, p<0,001); 

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija su ketinimu vaģiuoti uģdarbiauti Ɵ 
uģsienƟ (Spearmano ȍ=0,373, p<0,001); 

¶ Silpna teigiama koreliacija su ketinimu tňsti mokslus (Spearmano ȍ=0,258, 
p=0,003).  

Tai rodo, kad darbo vietŃ daģniau yra linkň keisti tie, kuriems sunkiau sekasi 
susidoroti su darbe kylanļiomis problemomis. Ketinantys keisti darbo vietŃ svarsto visas 
alternatyvas: tiek galimybň dirbti tame paļiame mieste, tiek kitame mieste, tiek galimybň 
vaģiuoti uģdarbiauti Ɵ uģsienƟ, tiek galimybň toliau tňsti studijas. 
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Ketinimo keisti darbo vietŃ prieģastys ï pateiktos penkios prieģastys, leidģiama 
pasirinkti ne daugiau kaip tris svarbiausias. Pateikiamas procentinis atsakymƼ 
pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

67

41

35

33

24

9

Noriu didesnio darbo apmokƍjimo

Ġiame darbe nematau karjeros

perspektyvƼ   

Siekiu geresniƼ darbo sŃlygƼ

Noriu Ɵdomesnio darbo

Noriu patobulinti kvalifikacijŃ

Kita

 
3.4.10  paveikslas.  Ketinimo keisti darbo vietŃ prieģastys (proc., N=54 )  

 
Daģniausiai (67 proc.) darbo vietŃ norima keisti siekiant didesnio darbo 

apmokƍjimo. 41 proc. nemato perspektyvƼ ġiame darbe, 35 proc. siekia geresniƼ darbo 
sŃlygƼ. 33 proc. nori Ɵdomesnio darbo, o 24 proc. ï patobulinti kvalifikacijŃ (ģr. 3.4.10 
pav.). 
 

Darbo paieġkos kitame mieste (migracijos Ɵ kitŃ miestŃ) prieģastys ï 
pateiktos ġeġios prieģastys, leidģiama Ɵraġyti savo prieģastƟ. Galima pasirinkti ne daugiau 
kaip tris svarbiausias. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ 
grupƍje. 

 
 

72

34

31

13

6

3

6

Didesnƍs galimybƍs pasirinkti darbŃ   

Negali rasti darbo savo gyvenamojoje

vietovƍje   

Dabartinƍje gyvenamojoje vietoje nuobodu,

norisi intensyvesnio kultƸrinio gyvenimo

Pokyļiai ġeimoje (skyrybos/vedybos,

vyro/ģmonos darbo vietos kaita)   

Geresnƍs sŃlygos uģtikrinti vaikams

kokybiġkŃ mokymŃsi  

Geresnƍs vaikƼ prieģiƸros paslaugos

Kita

 
3.4.11  paveikslas.  Darbo paieġkƼ kitame mieste (migracijos Ɵ kitŃ miestŃ) prieģastys (proc., 
N= 32 )  
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Daģniausiai (72 proc.) ieġkotis darbo kitame mieste planuojama dƍl didesniƼ 

galimybiƼ pasirinkti darbŃ. 34 proc. negali rasti darbo savo gyvenamojoje vietoje, o 31 
proc. siekia intensyvesnio kultƸrinio gyvenimo, nes esamoje gyvenamojoje vietoje 
nuobodu (ģr. 3.4.11 pav.). 

Kokybiniame tyrime dalyvavň 14ï29 m. amģiaus jaunuoliai Palangos savivaldybƍs 
patrauklumŃ vertina nevienareikġmiġkai. Daģnai paģymimas kurortinio miesto statusas . 
PatrauklumŃ lemiantys veiksniai:  
V gausios pramogos, Ɵsidarbinimo galimybƍs vasaros sezono metu (ĂvasarŃ 
ļia verda gyvenimas, kaip dideliame miesteñ, Ătaip, nes tai kurortinis miestas, 
traukiantis ypaļ jaunimŃñ; Ănes vasarŃ yra galimybƍs padirbƍti papildomaiñ, Ămano 
miestas yra kurortas. Vasara visada daug ģmoniƼ, ƟvairiƼ renginiƼ, todƍl ir jaunimo 
daugñ).  
Dalis jaunuoliƼ iġreiġkƍ nusivylimŃ Palangos miestu teigdami, kad tik vasarŃ jis yra 

patrauklus (Ănes tik sezono metu Palangoje yra daug pramogƼ, daranļiƼ jŃ patraukliŃ 
jauniems ģmonƍmsñ, ĂMano poģiƸriu Palanga yra patraukli jaunimui vasaros metu, nes yra 
daug pramogƼ ir renginiƼ. Taļiau ģiemŃ ir rudenƟ beveik nƍra jaunimui kŃ veiktiñ, ĂvasarŃ 
labai patrauklus, ģiemŃ, pavasarƟ, rudenƟ ï visiġkai neñ, Ăjaunimui Palanga patraukli tik 
vasaros sezono metu, kai didesnƍ darbo vietƼ paklausañ).  

Taip pat, 14ï29 m. amģiaus tiriamƼjƼ akimis, Palangos miesto patrauklumŃ lemia 
plati  / Ɵ jaunimŃ orientuota laisvalaikio galimybiƼ pasiƸla (Ănes miesto aplinka 
pritaikyta jaunimo veiklomsñ, Ădƍl Palangoje jaunimui pritaikytƼ pramogƼñ, Ăpatrauklus, 
ypaļ aktyviam sportui. Turime nuostabiŃ gamtŃ, sporto aikġteles, puikiƼ treneriƼñ, Ăļia yra 
barai, klubai, picerijos, vyksta koncertai, festivaliai, kiti renginiaiñ).   

Vienas 14ï18 m. amģiaus apklaustasis PalangŃ vertina teigiamai, nes mieste maģai 
patyļiƼ (Ănemanau, kad ļia yra labai didelƍ problema dƍl patyļiƼñ), taip pat glaudi 
miesto bendruomenƍ (Ădauguma miestieļiƼ paģƟsta vieni kitusñ). Kitas, 19ï29 m. 
amģiaus grupƍs narys, mano, kad Palangai patrauklumo suteikia ir netoliese esantis 
didmiestis  (Ănetoli yra didmiestisñ). 

Vis dƍlto dalis apklaustƼ (14ï29 m.) asmenƼ iġreiġkƍ ir nepasitenkinimŃ Palangos 
miestu, tai grƟsdami: 
V jaunimo uģimtumo trƸkumu (Ăneturime, kur susirinkti bendrai padiskutuoti 

paġnekƍtiñ, Ănelabai yra veiklos ġiame miesteñ, ĂpramogƼ ir uģimtumo trƸkumasñ, 

Ănƍra jaunimo uģimtumo centro, klubo ir pan.ñ) 

V jaunimui skirtƼ vietƼ stoka (Ădaģnai Palangos jaunimas neturi kur praleisti 

turiningai savo laisvalaikƟñ, Ănƍra jaunimo uģimtumo centro, klubo ir pan.ñ) 

V galimybiƼ iġreikġti save nebuvimu (ĂPalangos jaunimas neturi kur iġreikġti savo 

gabumƼñ) 

V dƍmesio jaunimo poreikiams stygiumi (ĂtrƸksta didesnio dƍmesio ir paramos 

visuomeninei jaunimo veiklai, popamokinƍs ir neformalios veiklos skatinimoñ).  

Kokybinio tyrimo metu apklausti jaunuoliai (14ï29 m.) teigƍ, kad Palangos mieste 
trƸksta: 
V laisvalaikio leidimo vietƼ, pramogƼ (ĂrenginiƼ ir t.t., ĂrenginiƼñ, pramoginiƼ bei 

kultƸriniƼ renginiƼ ne sezono metuñ, ĂtrƸksta jaunimui skirtƼ renginiƼñ, ĂtrƸksta 

pramoginƍs veiklos ne sezono metuñ, ĂpramogƼñ, Ătiems, kurie jau dirba ir turi 
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ġeimas, nelabai yra kur nueiti, kultƸringai praleisti laikŃñ, Ălaisvalaikio uģimtumo, 

kokio kaip bƸreliai ir t.t.ñ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

V jaunimo s usibƸrimo vietƼ (ĂtrƸksta jaunimo centroñ, Ăjaunimo centroñ, 

ĂsusibƸrimo vietƼñ, ĂtrƸksta meninio ugdymo uģsiƍmimƼ, dƍl patalpƼñ, trƸksta 

jaunimo susibƸrimo vietƼñ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

V visuomeninƍs veiklos (Ăvisuomeninƍs veiklosñ, Ăaktyvios, visuomeninƍs veiklosñ, 

ĂnevyriausybiniƼ organizacijƼñ)                                                                                                                                                                                                                                          

V sportinƍs veiklos (Ăkrepġinio aikġtelƍsñ, Ăsportoñ). 

Be jau paminƍtƼ veiklƼ, 14ï18 m. amģiaus tiriamiesiems trƸksta meninƍs 
(Ămeninƍs veiklosñ, ĂtrƸksta meninio ugdymo uģsiƍmimƼñ) bei religinƍs (Ăreliginƍs 
veiklosñ) veiklos. 19ï29 m. amģiaus jaunuoliai jauļia dar ir darbo galimybiƼ stygiƼ 
(Ăpastovaus (ne tik sezoninio) darboñ). 

 
Darbo paieġkos uģsienyje (migracijos Ɵ uģsienƟ) prieģastys ï pateikta deġimt 

prieģasļiƼ, leidģiama Ɵraġyti savo prieģastƟ. Praġoma pasirinkti ne daugiau kaip tris 
svarbiausias. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas dirbanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

50

44

38

19

13

13

6

6

6

Uģsienyje galima uģsidirbti daugiau pinigƼ

Lietuvoje nemato karjeros perspektyvƼ

Sunku rasti darbŃ

Nori pakeliauti po ġalƟ

Kitose ġalyse geresnƍs darbo sŃlygos

Nori patobulinti kalbŃ

Siekia Ɵgyti vakarietiġkos darbo kultƸros

Nori geresniƼ socialiniƼ garantijƼ

Planuoja susituokti su uģsienieļiu

 
3.4.12  paveikslas.  Darbo paieġkos uģsienyje (migracijos Ɵ uģsienƟ) prieģastys (proc., N=16 )  

 
Pusƍ (50 proc.) tyrimo dalyviƼ darbo uģsienyje planuoja ieġkotis dƍl galimybƍs 

uģsidirbti daugiau pinigƼ. 44 proc. apklaustƼjƼ Lietuvoje nemato karjeros perspektyvƼ. 38 
proc. planuoja migruoti Ɵ uģsienƟ, nes jiems sunku rasti darbŃ (ģr. 3.4.12 pav.). 
 

Paskutinio  nedarbo trukmƍs rodiklis ï matuojamas 5 rangƼ nedarbo trukmƍs 
skale, nuo Ăniekada nedirbauñ iki Ăvirġ 3 metƼñ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ 
pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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3.4 .13  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal paskutinio nedarbo trukmƍs rodiklƟ (proc., 

N= 42 )  
 

41 proc. nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ darbo neturi maģiau nei 6 mƍn. 29 proc. nedirba 
nuo 6 mƍnesiƼ iki 1 metƼ. 24 proc. ï nuo 1 iki 3 metƼ. 2 proc. respondentƼ nedirbo 
niekada (ģr. 3.4.13 pav.). 

 
Darbo paskutinƍje darbovietƍje trukmƍs rodiklis ï matuojamas 5 rangƼ 

darbo trukmƍs skale nuo Ăniekada nedirbauñ iki Ăvirġ 5 metƼñ. Pateikiamas procentinis 
atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

45 43

7 5

Iki 1 metƼNuo 1 iki 3
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Nuo 3 iki 5

metƼ

Virġ 5 metƼNiekada
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3.4.14  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal darbo paskutinƍje darbovietƍje trukmƍs 

rodiklƟ (proc., N=42 )  
 
45 proc. nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ paskutinƍje darbovietƍje dirbo iki 1 metƼ. 43 proc. 

ï nuo 1 iki 3 metƼ, o 7 proc. ï nuo 3 iki 5 metƼ (ģr. 3.4.14 pav.). 
 

Nedarbo prieģastys ï pateiktos penkios prieģastys, leidģiama pasirinkti vienŃ. 
Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 
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19

17

12

19

5

Yra vaiko prieģiƸros atostogose

Negauna tenkinanļio darbo

Neranda jokio darbo

Negauna darbo uģ tenkinantƟ darbo

uģmokestƟ

Kita

Neatsakƍ

 
3.4.15 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal nedarbo prieģastis (proc., N= 42 )  

 
29 proc. nedirbanļiƼ apklaustƼjƼ neturi darbo, nes yra vaiko prieģiƸros atostogose. 

19 proc. negauna tenkinanļio darbo uģmokesļio. 17 proc. neranda jokio darbo, o 12 proc. 
negauna darbo uģ tenkinantƟ darbo uģmokestƟ (ģr. 3.4.15 pav.). 

 
Darbo paieġkos bƸdai ï pateikti septyni darbo paieġkos bƸdai, leidģiama 

pasirinkti visus tinkanļius atsakymus. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas 
nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

57

55

50

33

7

19

7

Laikraġtyje per darbo

skelbimus

Per paģƟstamus ir

draugus

Internete per darbo

skelbimus

Per darbo birģŃ

Per Ɵdarbinimo

agentƸras

Darbo neieġko

Kita

 
3.4.16 paveikslas.  Darbo paieġkos bƸdai (proc., N=42 )  

 
Nedirbantys apklaustieji darbo daģniausiai ieġkosi per darbo skelbimus laikraġļiuose 

(57 proc.), per paģƟstamus ir draugus (55 proc.) ar per darbo skelbimus internete (50 
proc.). Darbo birģŃ paminƍjo 33 proc., o Ɵdarbinimo agentƸras ï 7 proc. respondentƼ (ģr. 
3.4.16 pav.).  
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Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti Lietuvoje nedirbantys ir nesimokantys, poģymiai 
ï pateikti keturi galimi pageidaujamo darbo poģymiai, leidģiama pasirinkti vienŃ. 
Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

41

38

14

2

5

Pagal specialybň

Tik gerai apmokamŃ

Bet kokƟ darbŃ

Jokio

Kita

 
3.4.17  paveikslas.  Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti Lietuvoje nedirbantys ir nesimokantys, poģymiai 
(proc., N= 42 )  

 
41 proc. nedirbanļiƼ respondentƼ Lietuvoje sutiktƼ dirbti tik darbŃ pagal specialybň. 

38 proc. tenkintƼ tik gerai apmokamas darbas. Bet koks darbas tiktƼ 14 proc. tyrimo 
dalyviƼ (ģr. 3.4.17 pav.).  
 

Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti uģsienyje ġiuo metu nedirbantys ir 
nesimokantys, poģymiai ï pateikti keturi galimi pageidaujamo darbo poģymiai, 
leidģiama pasirinkti vienŃ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas nedirbanļiƼjƼ 
ir nesimokanļiƼjƼ grupƍje. 

 
 

21

19

19

17

10

14

Tik gerai apmokamŃ

Bet kokƟ darbŃ

Jokio

Pagal specialybň

Kita

Neatsakƍ

 
3.4 .18  paveikslas.  Darbo, kurƟ sutiktƼ dirbti uģsienyje ġiuo metu nedirbantys ir nesimokantys, 
poģymiai (proc., N= 42 )  
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21 proc. apklaustƼjƼ uģsienyje sutiktƼ dirbti tik gerai apmokamŃ darbŃ. Po 19 proc. 

respondentƼ sutiktƼ dirbti bet kokƟ arba nesutiktƼ dirbti jokio darbo uģsienyje. 17 proc. 
tyrimo dalyviƼ tenkintƼ tik darbas pagal specialybň (ģr. 3.4.18 pav.). 

 
Verslumo rodiklis ï matuojamas klausimu apie nuosavo verslo turƍjimŃ, 

dalyvavimŃ ġeimos versle ir pan. Pateikiami procentiniai atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 
 

 
83

5

5

1

4

1

2

1

Savo verslo neturi

Planuoja pradƍti

verslŃ

Dalyvauja ġeimos

versle

Bandƍ save versle,

bet nepavyko

Vadovauja savo

verslo veiklai

Yra verslo partneris

Kita

Neatsakƍ

 
3.4.19 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal verslumo rodiklƟ (proc., N=404 )  

 
Dauguma (88 proc.) apklaustƼjƼ savo verslo neturi. Po 5 proc. respondentƼ 

planuoja pradƍti savo verslŃ ar dalyvauja ġeimos versle. 4 proc. bandƍ save versle, bet 
nepavyko (ģr. 3.4.19 pav.). 
 

Susipaģinimo su jaunimo verslumo skatinimo politika Lietuvoje rodiklis ï 
matuojamas dichotominiu klausimu ï susipaģinňs arba nesusipaģinňs. Pateikiami 
procentiniai atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai.  

Taip

13%

Ne

85%

Neatsakƍ

2%

 
3.4.20  paveik slas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal susipaģinimo su jaunimo verslumo skatinimo 

politika Lietuvoje rodiklƟ (proc., N=404 )  
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Dauguma (85 proc.) apklaustƼjƼ nƍra susipaģinň su jaunimo verslumo skatinimo 

politika Lietuvoje. 13 proc. respondentƼ yra su ja susipaģinň (ģr. 3.4.20 pav.). 
Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp savo verslo turƍjimo 

ir susipaģinimo su jaunimo verslumo skatinimo politika Lietuvoje (Spearmano ȍ=0,211, 
p<0,001). Tai rodo, kad savo verslŃ turintys ar versle dalyvaujantys apklaustieji daģniau 
yra susipaģinň su jaunimo verslumo skatinimo politika. 
 

Nuomonƍs apie tai, ar Lietuvoje sudarytos sŃlygos jauniems ģmonƍms 
plƍtoti verslŃ, rodiklis ï matuojamas dichotominiu klausimu. Pateikiami procentiniai 
atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 
 

 

 

Taip

7%

Ne

66%

Neatsakƍ

27%

 
3.4.21  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal nuomonƍs apie tai, ar Lietuvoje sudarytos 

sŃlygos jauniems ģmonƍms plƍtoti verslŃ, rodiklƟ (proc., N=404 )  

 
Du treļdaliai (66 proc.) apklaustƼjƼ mano, kad Lietuvoje nƍra sudarytos sŃlygos 

jauniems ģmonƍms plƍtoti verslŃ. 7 proc. manymu, tokios sŃlygos yra sudarytos (ģr. 
3.4.21 pav.).  

Nustatyta silpna teigiama koreliacija tarp ġio rodiklio ir susipaģinimo su jaunimo 
verslumo skatinimo programa (Spearmano ȍ=0,243, p<0,001). Tai reiġkia, kad susipaģinň 
su jaunimo verslumo skatinimo politika apklaustieji geriau vertina galimybes jauniems 
ģmonƍms pradƍti ir plƍtoti verslŃ Lietuvoje. Kad jauniems ģmonƍms Lietuvoje sudarytos 
sŃlygos pradƍti ir plƍtoti verslŃ, daģniau mano moterys (Pearsono ɢ2 testo p=0,005) ir 

vidutinio tiriamojo amģiaus (19ï23 m.) apklaustieji ( Pearsono ɢ2 testo p=0,020).  

Kokybinio tyrimo metu 19ï29 m. amģiaus jaunuoliƼ buvo teiraujamasi, su kokiomis 
problemomis darbo sferoje jie susiduria. Jaunuoliai iġskyrƍ: 
V pastovaus darbo ga limybiƼ trƸkumŃ (Ămaģas jaunƼ ģmoniƼ Ɵdarbinamumas ne 

sezono metu, bei laikinos darbo vietosñ, ĂdarbŃ lengviau gauti tik vasaros sezono 

metuñ, Ămaģai sukurtƼ darbo vietƼ jaunimui ne sezono metuñ, Ălengviau darbŃ 

susirasti vasaros sezonui, bet vƍliau jau nieko nebƍrañ, Ăsezoniġkumasñ) 
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V darbo vietƼ stygiƼ (Ădarbo vietƼ trƸkumasñ, Ădarbo trƸkumasñ, ĂtrƸksta darbo 

vietƼ jaunimuiñ) 

V maģŃ darbo uģmokestƟ (Ănepakankamas darbo uģmokestisñ) 

V nepakankamas sŃlygas plƍtoti verslŃ (ĂlengvatƼ trƸkumas, kuriant verslŃ 

jauniems ģmonƍmsñ).  

ApklaustƼ jaunuoliƼ (19ï29 m.) nuomone, problemas, susijusias su darbu, ġalinti 
padƍtƼ: 
V kursƼ ir seminarƼ organizavimas (ĂreikƍtƼ organizuoti profesiniƼ ƟgƸdģiƼ 

tobulinimo kursusñ, Ăorganizuoļiau seminarus jaunimui aktualiomis temomis (kaip 

pradƍti savo verslŃ arba kaip parengti gyvenimo apraġymŃ ir motyvacinƟ laiġkŃ ir 

t.t.ñ, Ăsutarļiau su darbo birģŃ dƍl ƟvairiƼ kursƼ organizavimoñ)  

V  informacijos  apie laisvas darbo vietas platinimas  (Ăinformuoļiau apie laisvas 

darbo vietas Palangoje, apie mokymosi Ɵstaigasñ, Ăjaunimo informavimŃ apie jƼ 

galimybes dirbtiñ) 

V verslumo skatinimas  (Ălengvatos jauniems verslininkams gyvenantiems 

Palangojeñ, Ăorganizuoļiau seminarus jaunimui aktualiomis temomis (kaip pradƍti 

savo verslŃ)ñ 

V skatinimas Ɵdarbinti /  pri imti praktikai jaunus asmenis  (Ăatlikti mokamŃ 

praktikŃñ, Ăpriimti jaunimŃ, kaip praktikantus, jaunesniuosius specialistus ar pan. 

(ģinoma mokant algŃ)ñ Ălabiau skatinļiau darbdavius priimti  dirbti nepatyrusƟ 

jaunimŃ, nes nekalbant apie iġsilavinimŃ, darbdaviai reikalauja darbo patirtiesñ)                                                                                                                             

V darbo vietƼ steigimas (Ăatlikti tam tikrus darbus, kurie padƍtƼ steigti naujas 

darbo vietas jauniems ģmonƍmsñ) 

V ƟvairiƼ sektoriƼ bendradarbiavimas (Ăsustiprinļiau bendradarbiavimŃ tarp 

jaunimo nevyriausybiniƼ neformaliƼ grupiƼ, jaunimo iniciatyviniƼ grupiƼ bei 

savivaldybƍs institucijƼñ).                                                                                                                       

 
33..55 ..  LLaaiissvvaallaaiikk ii ss  
 
Tyrimo metu buvo svarbu iġsiaiġkinti, kiek laiko jaunimas skiria savo laisvalaikiui, 

kaip jƟ leidģia, ar yra patenkinti savo laisvalaikiu ir kaip vertina savo galimybes Ɵdomiai 
praleisti ir pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ. Laisvalaikis tiriamiesiems buvo apibrƍģtas 
kaip laisvas laikas, liekantis nuo darbo, mokslo (mokymosi mokykloje) ir studijƼ. 
 

Laisvalaikio leidimo bƸdai ï pateikiama 12 laisvalaikio leidimo bƸdƼ, vertinamƼ 
4 rangƼ skalƍje nuo Ălabai daģnaiñ iki Ăniekadañ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ 
variantƼ pasiskirstymas. 
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Ģaidģia kompiuteriu
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Eina Ɵ teatrŃ,

koncertus, parodas
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Lanko saviraiġkos
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Lankosi naktiniuose
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Skiria laikŃ savo
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Dalyvauja
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Labai daģnaiDaģnai Retai Niekada Neģino, neatsakƍ

 
3.5.1 paveikslas.  Laisvalaikio leidimo bƸdai (proc., N=404 )  

 
Populiariausi laisvalaikio leidimo bƸdai: susitikti su draugais (81 proc.), ģiƸrƍti TV 

(73 proc.),  eiti pasivaikġļioti (65 proc.) ar Ɵ parduotuves (taip pat 65 proc.). Reļiausiai 
dalyvaujama organizacijƼ veikloje (13 proc.), einama Ɵ teatrŃ, koncertus, parodas (22 
proc.), lankomasi saviraiġkos uģsiƍmimuose, bƸreliuose (25 proc.) ar naktiniuose klubuose, 
kavinƍse (30 proc.) (ģr. 3.5.1 pav.). 

Moterys laisvalaikiu daģniau skaito knygas (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), eina 

pasivaikġļioti (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), lankosi teatre, koncertuose, parodose 

(Pearsono ɢ2 testo p<0,001), saviraiġkos uģsiƍmimuose, bƸreliuose (Pearsono ɢ2 testo 
p=0,016),  susitinka su draugais (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), skiria laikŃ savo hobiams 

(Pearsono ɢ2 testo p=0,032) . Vyrai daģniau sportuoja (Pearsono ɢ2 testo p=0,002).  

Jauniausi tyrimo dalyviai daģniau sportuoja (Pearsono ɢ2 testo p<0,001),  ģaidģia 
kompiuteriu ( Pearsono ɢ2 testo p<0,001), eina pasivaikġļioti (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), 

lankosi teatre, koncertuose, parodose (Pearsono ɢ2 testo p=0,021),  saviraiġkos 

uģsiƍmimuose, bƸreliuose (Pearsono ɢ2 testo p<0,001),  skiria laikŃ savo hobiams 
(Pearsono ɢ2 testo p<0,001) ar dalyvauja organizacijƼ veikloje (Pearsono ɢ2 testo 

p<0,001).  
 
Laisvalaikiui skiriamo laiko rodiklis ï matuojamas vidutiniġkai per savaitň 

laisvalaikiui skiriamu laiku 5 rangƼ skale: iki 1, nuo 1 iki 3, nuo 3 iki 5, nuo 5 iki 10, 10 ir 
daugiau valandƼ. Pateikiamas procentinis vidutiniġkai per savaitň laisvalaikiui skiriamo laiko 
pasiskirstymas. 
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3.5.2  paveikslas.  Laikas, skiriamas laisvalaikiui vidutiniġkai per savaitň (proc., N=404 )  

 
Beveik po treļdalƟ laisvalaikiui skiria 1ï3 val. (28 proc.) ar 3 ï5 val. (29 proc.) 

apklaustƼjƼ. Iki 1 valandos skiria 5 proc., o daugiau, nei 10 val. laisvalaikiui skiria 15 proc. 
respondentƼ (ģr. 3.5.2 pav.). 
 

SavaitgaliƼ leidimo bƸdƼ rodiklis ï praġoma paģymƍti, kŃ daģniausiai veikia 
savaitgaliais, nurodant du atsakymus iġ pateiktƼ 5 su galimybe nurodyti kitŃ atsakymŃ. 
Pateikiamas procentinis atsakymo variantƼ pasiskirstymas. 

 
 

55

41

22

21
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Ilsisi

LaikŃ skiria

laisvalaikio veikloms
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Lankosi pas

tƍvus/gimines
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Kita

 
3.5.3  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal savaitgaliƼ leidimo bƸdƼ rodiklƟ (proc. , 

N=404 )  
 
Daģniausi savaitgaliƼ leidimo bƸdai ï poilsis (55 proc.) ir laiko skyrimas laisvalaikio 

veikloms (41 proc.) (ģr. 3.5.3 pav.). 
 

Kult ƸriniƼ renginiƼ lankymo rodiklis ï lankymosi kultƸriniuose renginiuose: 
muziejuose, teatruose, kino teatruose, parodose, koncertuose ir knygƼ skaitymo per 
paskutinius 6 mƍnesius daģnumas. Daģnumas matuojamas rangine skale, kurios galimi 
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variantai: Ădaugiau nei 6 kartusñ, Ă2ï6 kartusñ, Ă1 kartŃñ, Ănƍ kartoñ. Pateikiamas 
procentinis pasiskirstymas pagal skirtingƼ kultƸriniƼ renginiƼ lankymo daģnumŃ. 
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3.5.4  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal kultƸriniƼ renginiƼ lankymo rodiklƟ (proc. , 

N=404 )  
 
Per paskutinius 6 mƍnesius kine lankƍsi 67 proc. apklaustƼjƼ. 56 proc. respondentƼ 

skaitƍ knygas, o 55 proc. lankƍsi koncertuose (ģr. 3.5.4 pav.).  
Per paskutinius 6 mƍnesius moterys daģniau lankƍsi muziejuje (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,001), teatre (Pearsono ɢ2 testo p=0,003), ƍjo Ɵ kinŃ (Pearsono ɢ2 testo p=0,003),  

skaitƍ knygas (Pearsono ɢ2 testo p<0,001), lankƍsi parodose (Pearsono ɢ2 testo p=0,001),  
koncertuose (Pearsono ɢ2 testo p=0,003). Jauniausi (14ï18 m.) apklaustieji daģniau 

lankƍsi muziejuje (Pearsono ɢ2 testo p=0,033), koncertuose ( Pearsono ɢ2 testo p=0,007), 

ƍjo Ɵ kinŃ (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
Pasitenkinimo laisvalaikiu, galim ybiƼ Ɵdomiai leisti laisvalaikƟ vertinimo ir 

turimƼ lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ vertinimo rodikliai ï tai 
subjektyvƸs rodikliai, matuojami 4 rangƼ skale nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai 
nesutinkuñ. Pateikiami procentiniai atsakymƼ pasiskirstymai. 
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3.5 .5  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasitenkinimo laisvalaikiu, galimybiƼ Ɵdomiai 

leisti laisvalaikƟ vertinimo, turimƼ lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ vertinimo rodiklius 
(proc. , N=404 )  

 
Savo laisvalaikiu patenkinti 84 proc. apklaustƼjƼ. Daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti 

laisvalaikƟ turi 64 proc. respondentƼ, o pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ 
ï 45 proc. tyrimo dalyviƼ (ģr. 3.5.5 pav.). 

Pastebƍtos statistiġkai reikġmingos koreliacijos tarp 3.5.5 pav. pavaizduotƼ rodikliƼ:  
¶ Stipri teigiama koreliacija tarp buvimo patenkintais savo laisvalaikiu ir 
turƍjimo daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ (Spearmano ȍ=0,635, 
p<0,001);  

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija tarp buvimo patenkintais savo 
laisvalaikiu ir turƍjimo pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio 
praleidimo formŃ (Spearmano ȍ=0,403, p<0,001); 

¶ Stipri teigiama koreliacija tarp turƍjimo daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti 
laisvalaikƟ ir turƍjimo pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio 
praleidimo formŃ (Spearmano ȍ=0,500, p<0,001). 

Tai reiġkia, kad kuo daugiau respondentai turi galimybiƼ Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ 
ir pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio leidimo formŃ, tuo labiau jie yra patenkinti 
savo laisvalaikiu.  

Jauniausieji tyrimo dalyviai daģniau yra patenkinti savo laisvalaikiu (Pearsono ɢ2 

testo p=0,004),  turi daug galimybiƼ Ɵdomiai praleisti laisvalaikƟ (Pearsono ɢ2 testo 

p<0,001) ir pakankamai lƍġƼ pasirinkti norimŃ laisvalaikio formŃ (Pearsono ɢ2 testo 

p=0,007) .  
Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, apskritai 14ï29 m. amģiaus Palangos 

miesto jaunimas negali efektyviai iġnaudoti savo laisvalaikio dƍl: 

V laisvalaikio praleidimo vietƼ stokos  (Ănƍra galimybƍs daryti tai, ko nori savo 

mieste. Nƍra kur jo iġnaudoti, nƍra kur susirinkti jaunimui, jie neturi savo 

laisvalaikio vietos kaip jaunimo centroñ, ĂtrƸksta vietƼ jaunimo susibƸrimamsñ, Ădƍl 

uģimtumo trƸkumo Palangojeñ). 

Iġskirtinai 14ï18 m. amģiaus jaunuoliƼ galva, pagrindinƍs kliƸtys turiningai iġnaudoti 
laisvalaikƟ yra: 
V didelis mokymosi krƸvis (ĂvisŃ laisvŃ laikŃ atima pamokƼ ruoġañ, Ădƍl namƼ 

darbƼñ, Ădaug namƼ darbƼñ, Ănes mokytojai uģduoda per daug namƼ darbƼ, todƍl ir 
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negaliu efektyviau iġnaudoti savo laisvalaikioñ, Ădƍl daug uģduotƼ namƼ darbƼ ir ilgo 

pasiruoġimo kontroliniams darbams. Dƍl ġiƼ prieģasļiƼ negaliu lankyti bƸreliƼ, kokiƼ 

noriuñ)                                                                                                                                                                                                                                                   

V informacijos apie laisvalaikio galimybes stoka  (Ădƍl informacijos stokosñ) 

V nepatogus tarpmiestinis susisiekimas  (Ăgyvenu dvylika kilometrƼ nuo Palangos 

(Ġventojoje), sunkus susisiekimas, esu Ɵpareigotas autobusƼ grafiko, kuris ypaļ 

maģasñ) 

V nepatogƸs pamokƼ tvarkaraġļiai (Ăturiu daug ,,langƼñ (penkis). Dƍl ġios 

prieģasties turiu mokykloje atsƍdƍti nieko nedarydamasñ)  

V laiko planavimo ƟgƸdģiƼ trƸkumas (Ănemoku planuoti ir paskirstyti laikoñ)                                                                                                                                                                 

19ï29 m. amģiaus asmenys laisvalaikio iġnaudojimo sunkumus aiġkina: 
V finansiniais sunkumais  (Ădƍl materialinƍs padƍtiesñ, Ănƍra darbo, nƍra pinigƼ, 

nƍra visaverļio laisvalaikioñ, Ădƍl finansiniƼ sunkumƼñ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         

V vietƼ pabƸti su ġeima trƸkumu (Ădƍl uģimtumo ġeimojeñ, Ăneturiu kur eiti su 

savo ġeima, nes baruose su vaikais nelabai tinka lankytisñ)                      

V asmeninƍmis savybƍmis (Ămanau, kad man trƸksta iniciatyvumoñ). 

Apskritai 14ï29 m. amģiaus apklaustieji sutinka, jog efektyvesnƟ laisvalaikƟ uģtikrintƼ 
jaunimo centro ƟkƸrimas (ĂƟkurti jaunimo centŃñ, ĂƟkurti jaunimo uģimtumo centrŃ, ten 
skatinant Ɵvairias veiklas jaunimuiñ).  

14ï18 m. amģiaus tiriamƼjƼ nuomone, prieģastys, neleidģianļios efektyviai iġnaudoti 
laisvalaikƟ, turƍtƼ bƸti ġalinamos: 

V maģinant mokymosi krƸvƟ: 

¶ namƼ darbƼ krƸvƟ (Ăkad mokytojai uģduotƼ maģai namƼ darbƼ ir juos 

spƍtumƍme atlikti per pamokasñ, Ăuģduoti maģiau namƼ darbƼñ, Ăneuģduoti 

tiek n.d.ñ, Ăpalikti tik minimalius namƼ darbus, didģiŃjŃ dalƟ iġmokstant 

pamokƼ metuñ) 

¶ mokymosi programos krƸvƟ (Ăprivalomieji mokomieji dalykai turƍtƼ bƸti 

konkretesniñ, Ămaģinti mokymosi programos sudƍtingumŃ, daugiau profesijos 

mokymoñ)  

V gilinantis Ɵ jaunimo problemas / poreikius  (Ămokytojai turƍtƼ bƸti lankstesni, 

labiau Ɵsigilinti Ɵ vaikƼ poreikius ir galimybesñ, ĂturƍtƼ atsirasti daugiau ģmoniƼ, 

rengianļiƼ Ɵvairias veiklas jaunimui. TurƍtƼ savivaldybƍs ģmonƍms daugiau rƸpƍti 

jaunieji Palangos gyventojai. Mokyklos direktoriai, miesto atstovai savivaldybƍ ir kitƼ 

ġvietimo skyriƼ nariai turƍtƼ susitikti kartŃ per mƍnesƟ ir aptarinƍti kylanļias 

problemas Palangojeñ) 

V kuriant jaunimo laisvalaikio galimybes  (ĂpaƟvairinti bƸreliusñ, Ăsukurti 

uģimtumo programŃ mokykloje, interaktyvƼ mokymŃsi kompiuterio pagalba, kad 

sƍdƍjimas ,,langƼñ metu bƸtƼ nebevertisñ)                                                                                                                                 

V didinant jaunimo projektƼ finansavimŃ (Ădidesnis finansavimas jaunimo 

projektamsñ) 

V rengiant mokymus apie laiko planavimŃ (Ămokymai apie laiko planavimŃñ). 

VyresniƼjƼ grupƍs (19ï29 m.) informantai linkň manyti, kad geresnƟ laisvalaikƟ 
uģtikrintƼ laisvalaikio galimybiƼ plƍtra, susijusi su: 
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V didesniu  pasirinkim u  (Ăuģimtumo trƸkumas miesteñ, Ănƍra sporto sveikatingumo 

centro, baseinoñ)                                                                                                                                                                                                                                        

V pigesniƼ laisvalaikio galimybiƼ pasiƸla (Ădaugiau veiklos, kuri nereikalauja 

dideliƼ iġlaidƼñ, Ălaisvalaikiui skirtos veiklos labai brangiai kainuojañ)                                                                                                                                                                                                              

V didesne ġeimai skirtƼ laisvalaikio vietƼ pasiƸla (Ăkurti vietas, kur tiktƼ eiti su 

vaikaisñ)                                                                                                                                                                                                                          

V geresniu informavimu  apie laisvalaikio galimybes  (Ădaugiau ir efektyviau 

informuoti apie esamas uģimtumo galimybesñ).                                                                                                                                                                                                

 

33..66 ..  DDrraauuggaaii   
 

Ġia klausimƼ grupe siekiama iġsiaiġkinti, kokia yra jaunimo santykiƼ su draugias 
kokybƍ, koks artimƼ draugƼ skaiļius, ar lengva susirasti naujƼ draugƼ ir ar jauļia socialinƟ 
palaikymŃ. 

 
SantykiƼ su draugais kokybƍs rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 5 

indikatoriais, apie santykiƼ su draugais patirtis arba santykiƼ su draugais kokybƍs 
suvokimus. SantykiƼ su draugais kokybƍ iġreiġkiama ġiais draugystƍs poģymiais: 
pasitenkinimas, pasitikƍjimas, pagalbos suteikimas, atvirumas. Kiekvienam tiriamajam 
indikatoriƼ rangƼ reikġmƍs sumuojamos ir gaunamas suminis santykiƼ su draugais kokybƍs 
rodiklis, kurio reikġmƍs kinta nuo 5 iki 20: 5 reiġkia silpnus, nepalaikanļius, o 20 reiġkia 
stiprius, palaikanļius santykius su draugais, vadinasi, kuo didesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo 
kokybiġkesni santykiai su draugais, tuo daugiau socialinio palaikymo tiriamieji sulaukia iġ 
draugƼ. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: sulaukia labai ģemo ir ģemo (nuo 5 iki 10), 
vidutinio (nuo 11 iki 15) ir aukġto ar labai aukġto (nuo 16 iki 20) stiprumo /  tvirtumo,  
palaikymo santykiuose su draugais. 

 

30

55

15

Aukġto ir labai aukġtoVidutinio Ģemo ir labai ģemo

 
3.6.1 paveikslas.  SantykiƼ su draugais kokybƍs rodiklis (proc., N=404 )  

 
SantykiƼ su draugais kokybƍs rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 14,4. Tai rodo vidutinƟ 

santykiƼ su draugais kokybƍs lygƟ. 
55 proc. apklaustƼjƼ turi vidutinio stiprumo / tvirtumo santykius su draugais. 30 

proc. respondentƼ turi aukġto ir labai aukġto, o 15 proc. tyrimo dalyviƼ ï ģemo ir labai 
ģemo palaikymo santykius su draugais (ģr. 3.6.1 pav.). 
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Aukġto ir labai aukġto lygio santykius su draugais daģniau turi moterys (Pearsono ɢ2 

testo p=0,041). Ģemo ir labai ģemo lygio santykius daģniau turi vidutinio tiriamojo amģiaus 
(19ï23 metƼ) apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
ArtimƼ draugƼ skaiļius ï tai rodiklis, atspindintis socialiniƼ santykiƼ platumŃ. Jo 

nepakanka nusakyti visai santykiƼ visumai, taļiau draugus mes renkamƍs, jie nƍra duoti 
gimstant, kaip, pavyzdģiui, ġeimos nariai, giminaiļiai, todƍl santykiai su draugais gali bƸti 
artimesni, glaudesni, intensyvesni ir netgi svarbesni. Taip pat ġis rodiklis tam tikra prasme 
atspindi gebƍjimŃ uģmegzti ir palaikyti draugiġkus artimus santykius bent su vienu ar 
keliais ģmonƍmis. Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas. 

 
 

22

74

3 2

Nƍ vieno Vienas Du ir daugiau Neatsakƍ

 
3.6.2 paveikslas.  ArtimƼ draugƼ skaiļius (proc., N=404 )  

 
Dauguma (74 proc.) apklaustƼjƼ turi du ir daugiau artimƼ draugƼ. VienŃ artimŃ 

draugŃ turi 22 proc., o nƍ vieno ï 3 proc. respondentƼ (ģr. 3.6.2 pav.). 
Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp artimƼ draugƼ 

skaiļiaus ir naujƼ draugysļiƼ uģmezgimo lengvumo (Spearmano ȍ=0,166, p=0,001). Tai 
rodo, kad daugiau artimƼ draugƼ turintiems apklaustiesiems lengviau uģmegzti naujas 
draugystes. Du ir daugiau artimƼ draugƼ daģniau turi jauniausi (14ï18 m.) apklaustieji 
(Pearsono ɢ2 testo p=0,007).  

Kokybinio tyrimo dalyviai (14ï29 m.) vienareikġmiġkai teigia, jog draugai yra 
reikalingi, ir tai argumentuoja:  

V turiningo laisvalaikio galimybe  (Ălaisvalaikiu susitikti, kŃ nors paveiktiñ, 
Ăpraleisti laisvalaikƟñ, Ăsusitikti ir kaģkŃ kartu nuveikti laisvalaikiuñ, Ănes daģniausiai 
su jais leidģiamas laisvalaikisñ, Ălaisvalaikis, kurƟ leidi vienas, nelabai gali bƸti 
patenkinantisñ, Ăkad leisti kartu laisvalaikƟ, pramogautiñ, Ătiesiog dƍl gero laiko 
praleidimoñ)   
V poreikiu bendrauti  (Ănori pabendrautiñ, Ădraugai tiesiog bƸtini bendrauti 
mokyklojeñ, Ăģmogus be bendravimo iġprotƍtƼ. Vienur ar kitur, daugiau ar maģiau 
kiekvienas ģmogus bendraujañ, Ănes niekas nepakeis gyvo bendravimo su 
ģmonƍmisñ, Ăreikalingi bendravimui laisvu laikuñ)   
V galimybe gauti pagalbŃ ir  /  ar paguod Ń (Ăjie paguodģia, iġklauso, pataria, 
padedañ, Ădraugai bƸtini, kai reikia padƍti Ɵvairiose gyvenimo situacijoseñ, Ăpagalbos 
atvejuñ, Ănes kompiuteris jƼ neatstos, kai reiks draugƼ pagalbos, paramosñ, 
Ăatsitikus nelaimeiñ, Ăkai ateina nelaimƍ, palaikyti vienas kitŃñ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
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V socialinio komforto  poreikiu  (Ăbe jƼ bƸļiau niekas, nes jie yra tavo 
amģiaus, su jais aġ jauļiuosi savimi, ir jie man labai svarbƸsñ, Ăkad ģmonƍs jaustƼsi 
socialiai.  
Vienas 19ï29 m. amģiaus jaunuolis papildomai iġskyrƍ poreikƟ ugdyti socialinius  

ƟgƸdģius (Ăkompiuteris niekuomet neatstos gyvo bendravimo su draugais, neiġmokys 
sutarti, bendrauti, bendradarbiauti bƸti rƸpestingam ir palaikanļiam. Tik bƸdamas ir 
gyvendamas ģmoniƼ tarpe, ģmogus kuria socialiai atsakingŃ visuomenňñ). 
 

NaujƼ draugysļiƼ uģmezgimo lengvumas ï tai dar vienas rodiklis, parodantis 
tiriamojo suvokimŃ, kaip jam sekasi uģmegzti naujas draugystes, naujus draugiġkus 
santykius. Matuojamas keturiƼ rangƼ skale, nuo Ălabai lengvañ iki Ălabai sunkuñ. 
Pateikiamas procentinis atsakymƼ pasiskirstymas. 

 
 

Labai lengva

19%

Lengva

57%

Sunku

17%

Labai sunku

3%

Neatsakƍ

4%

 
3.6.3 paveikslas.  NaujƼ draugysļiƼ uģmezgimo lengvumas (proc., N=404 )  

 
Beveik pusei (57 proc.) apklaustƼjƼ naujas draugystes uģmegzti lengva. 19 proc. 

tyrimo dalyviƼ naujas draugystes uģmegzti labai lengva. Naujas draugystes uģmegzti 
sunku 17 proc. respondentƼ, o 3 proc. tai padaryti labai  sunku (ģr. 3.6.3 pav.). 

Nustatytos silpnos neigiamos statistiġkai reikġmingos naujƼ draugysļiƼ uģmezgimo 
lengvumo koreliacijos su artimƼ draugƼ skaiļiumi (Spearmano ȍ=-0,290, p<0,001) ir 
santykiƼ su draugais kokybƍs rodikliu (Spearmano ȍ=-0,131, p=0,008).  Tai reiġkia, kad 
naujas draugystes lengviau uģmegzti tiems apklaustiesiems, kurie turi daugiau artimƼ 
draugƼ ir pasiģymi kokybiġkesniais santykiais su jais. NaujƼ draugƼ lengviau susirasti 
jauniausiems (14ï18 m.) apklaustiesiems (Pearsono ɢ2 testo p=0,001 ). 

 
Socialinio palaikymo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojantis , ar tiriamieji 

apskritai sulaukia socialinƍs paramos ir palaikymo ï nesvarbu, iġ kokiƼ ģmoniƼ, svarbu, 
kad susilaukia. Rodiklis matuojamas 7 dichotominiais indikatoriais, Ɵvardijanļiais Ɵvairius 
socialinio palaikymo bƸdus. Kiekvienam tiriamajam skaiļiuojami indikatoriai, kuriems 
pasirinktas atsakymo variantas Ătaipñ. Gaunamas rodiklis, kuris kinta nuo 0 iki 7: 0 reiġkia 
socialinio palaikymo ir paramos nebuvimŃ, o 7 ï stiprƼ socialinƟ palaikymŃ ir paramŃ. Balus 
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galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: sulaukia labai ģemo ir ģemo (nuo 0 iki 3), vidutinio (nuo 
4 iki 5) ir aukġto ar labai aukġto (nuo 6 iki 7) socialinio palaikymo. 

 
 

64

22
14

Aukġto ir labai aukġtoVidutinio Ģemo ir labai ģemo

 
3.6.4 paveikslas.  Socialinio palaikymo rodiklis (proc. , N=404 )  

 
Nustatyta, kad vidutinƍ socialinio palaikymo reikġmƍ yra 5,6. Tai rodo, kad 

susilaukiama aukġtesnio nei vidutinio socialinio palaikymo. 
64 proc. apklaustƼjƼ susilaukia aukġto ir labai aukġto socialinio palaikymo, 22 proc. 

ï vidutinio, o 14 proc. ï ģemo ir labai ģemo socialinio palaikymo (ģr. 3.6.4 pav.). 
Nustatytos statistiġkai reikġmingos silpnos neigiamos socialinio palaikymo rodiklio 

koreliacijos su santykiƼ su draugiais kokybƍs rodikliu (Spearmano ȍ=0,150, p=0,003), 
artimƼ draugƼ skaiļiumi (Spearmano ȍ=0,271, p<0,001) ir silpna neigiama koreliacija su 
naujƼ draugysļiƼ uģmezgimo lengvumo rodikliu (Spearmano ȍ=-0,134, p=0,007). Tai 
reiġkia, kad kuo stipresnƟ socialinƟ palaikymŃ tyrimo dalyviai jauļia, tuo lengviau jiems 
uģmegzti naujas paģintis, palaikyti kokybiġkesnius santykius su draugiais ir tuo daugiau 
artimƼ draugƼ jie turi. Ģemo ir labai ģemo socialinio palaikymo daģniau susilaukia vyrai 
(Pearsono ɢ2 testo p=0,006).  

  

33..77 ..  KKaaiimm yynnyyssttƍƍ  
 
Ġios srities rodikliai aprƍpia kaimynystƍs saugumŃ ir pasitenkinimŃ ja. 

 
Kaimynystƍs saugumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, kurƟ sudaro 9 dichotominiai 

teiginiai, apie tai, kaip tiriamieji suvokia  /  ģino apie kaimynystƍje vykstanļius nusikaltimus, 
nelegalias veiklas, kurios maģina kaimynystƍs saugumŃ arba atspindi jos nesaugumŃ. 
Skaiļiuojami visi atsakymai Ăneñ, gaunamas rodiklis, kintantis nuo 0 iki 9 . 9 rodo 
saugiausiŃ kaimynystň. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: saugi (9 balai), rizikinga 
(nuo 6 iki 8) ir pavojinga (nuo 0 iki 5 ) kaimynystƍ. 
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Saugi

73%

Rizikinga

22%

Pavojinga

5%

 
3.7.1  paveikslas.  Kaimynystƍs saugumo rodiklis (proc., N=404 )  

 
Vidutinƍ kaimynystƍs saugumo rodiklio reikġmƍ yra 8,4. Tai rodo, kad kaimynystƍs 

saugumo rodiklis balansuoja tarp saugios ir rizikingos. 
Dauguma (73 proc.) apklaustƼjƼ gyvena saugioje kaimynystƍje. 22 proc. 

respondentƼ gyvena rizikingoje ir 5 proc. ï pavojingoje kaimynystƍje (ģr. 3.7.1 pav.). 
 
Pasitenkinimo kaimynyste rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 7 

indikatoriais, apie santykiƼ su kaimynais patirtis bei pasitenkinimo Ɵvairiais santykiƼ, 
gyvenimo kaimynystƍje aspektais suvokimus, atspindintis tiek kaimynystƍs socialinň 
kontrolň, tiek jos solidarumŃ. Pasitenkinimo kaimynyste rodiklio reikġmƍs kinta nuo 7 iki 
28: 28 reiġkia silpnŃ, o 7 reiġkia aukġtŃ pasitenkinimŃ kaimynyste ir santykiais joje, 
vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo didesnis pasitenkinimas, solidaresni santykiai, 
stipresni ryġiai kaimynystƍje. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemiau vidutinio (nuo 
22 iki 28), vidutinio (nuo 15 iki 21) ir aukġto ar labai aukġto (nuo 7 iki 14) lygio 
pasitenkinimas kaimynyste ir santykiais joje. 

 
 

43

53

3
1

Aukġto Vidutinio Ģemo N/N

 
3.7 .2 paveikslas.  Pasitenkinimo kaimynyste rodiklis (proc. , N=404 )  
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Nustatyta, kad vidutinƍ pasitenkinimo kaimynyste rodiklio reikġmƍ yra 15,0. Tai 

rodo, kad pasitenkinimas kaimynyste yra vidutinio lygio. 
53 proc. apklaustƼjƼ gyvena vidutinio pasitenkinimo lygio kaimynystƍje, 43 proc. ï 

aukġto ir 3 proc. ģemo pasitenkinimo lygio kaimynystƍje (ģr. 3.7.2 pav.). 
Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, 14ï18 metƼ amģiaus Palangos miesto 

jaunuoliai iġskyrƍ ġias pagrindines su jƼ rajonu / kaimu /  kvartalu susijusias problemas: 
V jaunimo laisvalaikio uģimtumo ir susibƸrimui skirtƼ vietƼ trƸkumŃ (Ăstoka 

veiklƼ, kur galƍtƼ jaunimas reikġtisñ, Ămaģai organizuojamƼ konferencijƼ, seminarƼ, 

kitƼ mokymƼ, kur jaunimas gautƼ informacijos ir bƸtƼ apġvieļiamasñ, Ămaģas 

jaunimo uģimtumasñ, Ăjokios veiklos jaunimuiñ, Ăne sezono metu jaunimo mokyklos 

moksleiviai neturi, kur susirinkti, maģai veiklos (ne bƸrelius turiu omeny), Ădaugiau 

miesto veiklosñ Ănƍra, kŃ veikti, kur susiburti visiems ne sezono metu, ypaļ, kai yra 

blogas orasñ, Ănƍra nieko, kur bƸtƼ galima nueiti, susitikti su bendraamģiais, 

paģaistiñ, ĂrenginiƼ organizavimasñ)  

V prastai priģiƸrimŃ miesto ƸkƟ (ĂVidmantuose ne visur yra asfaltas, ir yra labai 

daug purvo, jei iġeini graģiai apsirengňs, tai kelnes ir batus tikrai iġsipurvinsi", 

ĂPalangoje yra labai daug senƼ, apleistƼ, neremontuotƼ, griƸvanļiƼ pastatƼ, 

kuriems bƸtinas kapitalinis remontasñ, Ămiesto tvarkos problemosñ, Ăneapġviestos 

gatvƍsñ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

V patyļias (Ănuolatinƍs patyļios. Vyresni ġaiposi iġ jaunesniƼ moksleiviƼñ).                                                          

VyresniƼjƼ grupƍ, 19ï29 m. amģiaus jaunuoliai, Ɵvardijo ġias jƼ rajono / kaimo /  
kvartalo problemas: 
V nepastovi Ń darbo rinkŃ (Ădarbo vietƼ stygius ir uģimtumas mieste ne sezono 

metuñ, Ăsezoniġkumo problemos, darbo vietƼ trƸkumasñ, Ănedarbas ne sezono 

metuñ, Ăsezoniġkumas ir darbo vietƼ jaunimui stokañ) 

V emigracijŃ (Ăjaunimo emigracijañ, Ăjaunimas iġvyksta Ɵ kitus miestusñ)                                                                                                                                                                                                                                

V gyvenamosios vietos infrastruktƸros ir aplinkos prieģiƸros trƸkumŃ (Ănƍra 

ƟrengtƼ vaikƼ ģaidimƼ aikġteliƼ, nƍra vietƼ, skirtƼ naminiƼ gyvƸnƼ vedģiojimui, 

ġiukġliƼ dƍģiƼ gyvƸnƼ iġmatomsñ, Ăaplinkos tvarkymasñ). 

Analizuojant duomenis buvo pastebƍta tendencija, jog 14ï29 metƼ amģiaus asmenys 
iġskiria ġias situacijos rajone /  kaime /  kvartale gerinimo priemones: 
V gyventojƼ finansinƍs gerovƍs uģtikrinimŃ (Ăpakelļiau atlyginimŃñ, Ăkad 

miestieļiai mokƍtƼ maģesnius mokesļiusò, Ăstengļiausi Ɵgyvendinti tam tikras 

veiklas, susijusias su naujƼ darbo vietƼ kƸrimu Palangojeñ, Ăskatinļiau naujƼ darbo 

vietƼ kƸrimŃñ, Ăskatinti smulkiojo verslo plƍtrŃ, taip stengiantis sukurti daugiau 

darbo vietƼñ, Ăstiprinļiau socialinň politikŃñ, Ădarbo vietƼ sukƸrimasñ, Ăprivataus 

sektoriaus plƍtra, suteikiant lengvatasñ) 

V miesto infrastruktƸros bei Ƹkio prieģiƸrŃ /  tobulinimŃ (Ăiġkloļiau visur 
asfaltŃñ, Ăpagerinļiau susisiekimŃñ, Ăsutvarkyļiau Vidmantuose keliusñ, Ătvarkyļiau 
aplinkŃ mokyklose, miesteñ, Ădaugiau apġviesļiau gatves vakarais (nes labai tamsu 
vakarais, kai eini namo)ñ, Ăpastatyļiau daugiau parduotuviƼñ, Ăkiemuose Ɵrengļiau / 
sutvarkyļiau vaikƼ ģaidimo aikġtelesñ, ĂƟrengti sporto manieģŃ (arenŃ)ñ, ĂkeliƼ 
remontasñ, Ăsteigļiau vietas jaunimui rinktis (krepġinio aikġteles, spec. stalai ar 
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tinklai tenisui, spec. takai riedlentƍms ir pan.)ñ, ĂƟrengļiau vaikƼ ģaidimƼ aikġteles ir 
jas aptverļiauñ, Ătvarkyļiau prastos bƸklƍs pƍsļiƼjƼ takusñ, ĂƟrengļiau ġiukġliƼ dƍģes 
gyvƸnƼ iġmatomsñ, ĂgatviƼ dangos atnaujinimasñ, Ăsiekļiau, kad kiekvieno namo 
gyventojai tvarkytƼsi savo namo aplinkŃñ, Ăsutvarkyļiau gatvesñ)                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

V jaunuoliƼ iniciatyvumo skatinimŃ, ġvietimo finansavimŃ (Ăskatinļiau 
jaunimŃ imtis kokios nors veiklos pvz., tvarkyti miestŃ, pajƸrƟñ, Ăaktyvus jaunimo 
centras, kur bƸtƼ galima susitikti ir BLAIVIAI praleisti savaitgalƟñ, Ăsukurti galimybes 
mokiniams dalyvauti projektuose kartas nuo karto. Skirti lƍġƼ kelionƍms Ɵ mokymus, 
seminarus, mokyklos visuomeninimuiñ, Ăsukurļiau jaunimo uģimtumo sistemŃñ, 
Ăaktyviai kviesti bendrauti mokyklƼ savivaldasñ, Ăstiprinļiau jaunimo politikŃñ, 
Ăorganizuoļiau verslininkƼ, jaunimo, savivaldybƍs atstovƼ susitikimus / diskusijasñ, 
ĂƟkurļiau mokslo bazň, kad bƸtƼ kuo daugiau akademinio jaunimoñ)   

V kurorto vystymŃ (Ăpritraukļiau kuo daugiau investicijƼ Ɵ miestŃñ, Ăstengļiausi 
pritraukti ģmoniƼ ne tik sezono metuñ, Ăuģ ƟvaģiavimŃ Ɵ kurortŃ imļiau ne 5, o bent 
10 Ltñ) 

V renginiƼ poreikƟ (Ăorganizuoļiau Ɵvairias akcijas, renginius, Ɵ kuriuos Ɵtraukļiau 
jaunimŃñ, ĂkultƸriniƼ renginiƼ daugiauñ). 
 

33..88 ..  GGyyvveenn iimm oo  ssŃŃllyyggooss  
 
Jaunimo gyvenimo sŃlygoms apibƸdinti buvo pasirinktos kelios rodikliƼ grupƍs. Jas 

sudaro rodikliai apie bƸsto sŃlygas, materialinň padƍtƟ bei sŃlygas jauniems ģmonƍms 
uģsiimti verslu. 

 
BƸsto sŃlygos apibƸdinamos trimis rodikliais . Pirmas ï su kuo vienuose 

namuose gyvena, pvz., vieni, su tƍvais, su savo ġeima, ar su savo ġeima ir tƍvais. Antras ï
kokiomis sŃlygomis gyvena, t.y., kambaryje, bute ar name. Treļias ï kam priklauso 
bƸstas, kuriame gyvena, pvz., jiems, tƍvams, nuomojamas ir pan. Pateikiami procentiniai 
atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 

 
 

61

16

7

6

3

3

2

0,2

2

Su tƍvais/globƍjais

Su savo ġeima (sutuoktiniu ar sugyventiniu,

vaikais)

Vienas

Su draugu, drauge

Su giminƍmis

Su draugu, drauge ir tƍvais, globƍjais

Nuomos, bendrabuļio draugais

Su savo ġeima (sutuoktiniu ar sugyventiniu,

vaikais) ir tƍvais/globƍjais

Kita

 
3.8.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal tai, su kuo kartu gyvena (proc. , N=404 )  
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61 proc. Palangos miesto jaunuoliƼ gyvena su tƍvais / globƍjais. Dar 16 proc. 
gyvena su savo ġeima (sutuoktiniu ar sugyventiniu, vaikais) atskirai (ģr. 3.8.1 pav.). 
 

 

66

31

3

1

Butas

Namas

Kambarys

Kita

 
3.8.2  paveikslas.  BƸstas, kuriame gyvena (proc., N=404 )  

 
66 proc. apklaustƼjƼ nurodƍ, kad gyvena bute, 31 proc. ï name, dar 3 proc. ï 

kambaryje (ģr. 3.8.2 pav.). 
 

 
59

21

8

5

3

3

0,2

1

0,2

TƍvƼ

Nuomojamas

Respondento nuosavybƍ

GiminaiļiƼ

Vyro ar ģmonos tƍvƼ

Bendra respondento ir jo/jos ģmonos/vyro

nuosavybƍ

Draugo (-ƍs)

Bendra respondento ir jo/jos draugo (-ƍs)

nuosavybƍ

Kita

 
3.8.3  paveikslas.  BƸsto nuosavybƍ (proc., N=404 )  

 
59 proc. jaunuoliƼ gyvena jƼ tƍvams priklausanļiame bƸste, 21 proc. gyvenamŃjƟ 

bƸstŃ nuomojasi. Nuosavame ar bendros nuosavybƍs su ģmona / vyru bƸste gyvena 11 
proc. respondentƼ (ģr. 3.8.3 pav.). 

Jauniausi (14ï18 m.) apklaustieji daģniau gyvena tƍvams priklausanļiame, o 
vyriausi (24ï29 m.) ï nuomojamame bƸste (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
Materialinƍ padƍtis apibƸdinama trimis rodikliais. Pirmas ï pajamƼ ġaltiniai, antras ï 

kiek vidutiniġkai pajamƼ tenka vienam ġeimos nariui, atskaiļiavus mokesļius, treļias ï 
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paskolos turƍjimas ar neturƍjimas. Pateikiami procentiniai atsakymƼ variantƼ 
pasiskirstymai. 

 
 

62

58

17

15

10

1

6

4

12

3

Uģdarbis

TƍvƼ parama

Paġalpos

Stipendija

GiminiƼ parama

Draugo, draugƍs pajamos

Pelnas iġ verslo

Paskola

Kita

Neatsakƍ

 
3.8 .4 paveikslas.  PajamƼ ġaltiniai (proc. , N=404 )  

 

UģdarbƟ, kaip pajamƼ ġaltinƟ, nurodƍ 62 proc. jaunuoliƼ, tƍvƼ paramŃ ï 58 proc. 17 
proc. respondentƼ gauna paġalpas, 15 proc. ï stipendijas. 10 proc. sulaukia paramos iġ 
giminaiļiƼ. 6 proc. naudojasi draugo (-ƍs) pajamomis. 4 proc. susilaukia pajamƼ iġ verslo 
(ģr. 3.8.4 pav.). 

 
 

14

30

15
9 6 4 5

18

Iki 350

litƼ

Nuo 351

iki 500 litƼ

Nuo 501

iki 1000

litƼ

Nuo 1001

iki 1500

litƼ

Nuo 1501

iki 3000

litƼ

Daugiau

kaip 3001

litas

Kita Neatsakƍ

 
3.8.5  paveikslas.  Pajamos, tenkanļios vienam ġeimos nariui (proc. , N=404 )  

 
Daugumos (56 proc.) apklaustƼjƼ pajamos, tenkanļios vienam ġeimos nariui, 

nevirġija 1000 Lt: 14 proc. ï iki 350 Lt, 30 proc. ï nuo 351 iki 500 Lt, 15 proc. ï nuo 501 
iki 1000 Lt. 19 proc. respondentƼ pajamos skaiļiuojamos nuo 1000 Lt ir daugiau (ģr. 3.8.5 
pav.). 
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Maģiausios (iki 350 Lt) pajamos daģniau tenka jauniausiƼ (14ï18 m.) apklaustƼjƼ 
vienam ġeimos nariui (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
 

76

11

6

3

3

0,2

1

Jokios paskolos neturi

Paskolos neturi, bet planuoja imti

Yra paƍmňs (-usi) bƸsto paskolŃ

Yra paƍmňs (-usi) paskolŃ studijoms

Yra paƍmňs (-usi) vartojamŃjŃ paskolŃ

Yra paƍmňs (-usi) bƸsto remonto paskolŃ

Kita

 
3.8.6  paveikslas.  Turimos paskolos (proc. , N=404 )  

 
76 proc. jaunuoliƼ neturi jokios paskolos ir neketina imti . 11 proc. ketina imti 

paskolŃ. 6 proc. apklaustƼjƼ yra paƍmň bƸsto paskolŃ, o po 3 proc. ï paskolŃ studijoms ar 
vartojamŃjŃ paskolŃ (3.8.6 pav.).  

Kokybiniame tyrime 19ï29 m. amģiaus jaunuoliƼ buvo praġoma iġskirti svarbiausius 
veiksnius, kurie uģtikrintƼ geras gyvenimo sŃlygas. Apklaustieji Ɵvardino: 
V finansinň gerovň ir darbŃ (Ăfinansaiñ, Ăfinansinis stabilumasñ, Ăaukġtas darbo 
uģmokestisñ, Ădarbasñ, Ăfinansinƍs galimybƍsñ, Ădarbas, geras uģdarbisñ, Ăprofesinis 
uģimtumasñ, Ăgeras darbasñ) 

V gyvenam ŃjƟ bƸstŃ (ĂbƸstasñ) 
V gerus tarpusavio santykius ġeimoje, su draugais (Ăġeimañ, ĂvisƼ ġeimos nariƼ 
tarpusavio supratimas ir ġeimoje priimtƼ vertybiƼ laikymasisñ, Ăkokybiġkas 
bendravimas ir saugumo jausmasñ) 

V palankƼ valstybƍs poģiƸrƟ (Ăvalstybƍs institucijƼ rƸpinimasis ģmonƍmisñ, 
Ăvalstybƍs poģiƸris Ɵ ģmones ir jiems keliamus reikalavimusñ). 
 

33..99 ..  DDaallyyvvaavv iimm aass  
 
Dalyvavimas tyrime suprantamas labai plaļiai. Tai ï politinis-pilietinis aktyvumas, 

kuris nusakomas ne tik dalyvavimu rinkimuose, bet ir domƍjimusi politika, partijƼ ir politikƼ 
politine veikla, dalyvavimu pilietinƍse, labdaros akcijose, dalyvavimu savanoriġkoje ir 
nevyriausybiniƼ organizacijƼ veikloje. Tyrime naudojami rodikliai, skirti paļiƼ tiriamƼjƼ 
politiniam-pilietiniam, pilietiniam-labdaringam ir visuomeniniam (savivaldoje) aktyvumui 
nustatyti, taip pat rodikliai, skirti iġsiaiġkinti jaunuoliƼ aplinkos politinƟ, pilietinƟ, visuomeninƟ 
aktyvumŃ. 
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33..99 ..11 ..  PPooll ii tt iinn ii ss--pp ii ll ii eett iinn ii ss  ddaallyyvvaavv iimm aass  ii rr   ppooll ii tt iinnƍƍss  nnuuoosstt aatt ooss  
 

Politinio -pilietinio aktyvumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 8 
indikatoriais, apie dalyvavimŃ rinkimuose, domƍjimŃsi politiniƼ partijƼ programomis, 
politikƼ veikla, dalyvavimŃ politiniƼ partijƼ veikloje ir pan. Politinio-pilietinio aktyvumo 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 0 iki 8: 0 reiġkia visiġkŃ pasyvumŃ, o 8 reiġkia didelƟ aktyvumŃ. 
Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemo (nuo 0 iki 2), vidutinio (nuo 3 iki 5) ir aukġto 
(nuo 6 iki 8) politinio -pilietinio aktyvumo.  

 
 

5

33

61

Aukġto Vidutinio Ģemo

 
3.9.1.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal politi nio -pilietinio  aktyvumo rodiklƟ (proc. , 

N=404 )  

 
Vidutinƍ politinio-pilietinio aktyvumo rodiklio reikġmƍ ï 2,1 (t.y. ģemesnio nei 

vidutinio aktyvumo rodiklis).  
DidģiŃjŃ dalƟ Palangos jaunimo galima priskirti ģemai politinio-pilietinio aktyvumo 

kategorijai (61 proc.). 33  proc. politinio-pilietinio aktyvumo rodiklis vidutinis. 5 proc. 
pasiģymi aukġtu politiniu-pilietiniu aktyvumu (ģr. 3.9.1.1 pav.). 

Politiġkai-pilietiġkai maģiausiai aktyvƸs jauniausi (14ï18 m.) apklaustieji ( Pearsono 
ɢ

2 testo p<0,001).  

 
Aplinkos politinio -pilietinio aktyvumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 5 indikatoriais, apie politinio-pilietinio aktyvumo apraiġkas jaunuolƟ supanļiƼ 
ģmoniƼ (tƍvƼ, mokytojƼ, draugƼ) elgesyje, pokalbiƼ temose. Aplinkos politinio-pilietinio 
aktyvumo rodiklio reikġmƍs kinta nuo 5 iki 20: 20 reiġkia ģemŃ, o 5 reiġkia aukġtŃ aplinkos 
politinƟ-pilietinƟ aktyvumŃ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis aplinkos 
politinis-pilietinis aktyvumas, aukġtesnis domƍjimasis politika ir politiniais Ɵvykiais. Balus 
galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemo (nuo 16 iki 20), vidutinio (nuo 11 iki 15) ir aukġto 
(nuo 5 iki 10) lygio.  
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19

58

22

Aukġto Vidutinio Ģemo

 
3.9.1. 2 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal aplinkos politi nio -pilietinio aktyvumo rodiklƟ 

(proc. , N=404 )  

 
Aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 13,1. Ji nurodo 

vidutinƟ aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo lygƟ Palangos mieste.  
Daugumos (58 proc.) respondentƼ aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo apraiġkos 

yra vidutiniġkos. 19 proc. apklaustƼjƼ aplinka yra aukġto politinio-pilietinio aktyvumo lygio, 
22 proc. ï ģemo (ģr. 3.9.1.2 pav.). 

Nustatyta vidutinio stiprumo neigiama statistiġkai reikġminga koreliacija tarp 
politinio-pilietinio aktyvumo ir aplinkos politinio -pilietinio aktyvumo rodikliƼ (Spearmano 
ȍ=-0,339, p<0,001). Tai reiġkia, kad aukġtesnio politinio-pilietinio lygio aplinkoje 
gyvenantis jaunimas yra politiġkai-pilietiġkai aktyvesnis.  

 
PoģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 6 

indikatoriais, tirianļiais nuostatas Ɵ politikŃ, politikus, partijas ir jƼ veiksmus, atspindi 
poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumŃ. PoģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklio reikġmƍs kinta nuo 
24 iki 6: 24 reiġkia ģemŃ, o 6 reiġkia aukġtŃ poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo lygƟ, vadinasi, 
kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo lygis ir 
atvirkġļiai. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemas (nuo 18 iki 24), vidutinis (nuo 
12 iki 17) ir aukġtas (nuo 6 iki 11) negatyvumo lygis.  

 

29

63

1
7

Aukġto Vidutinio Ģemo N/N

 
3.9.1. 3 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal p oģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklƟ (proc. , 

N=404 )  
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PoģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 13,1. Ġis rodiklis rodo 

vidutiniġkŃ Palangos jaunimo negatyviƼ nuostatƼ Ɵ politikŃ, politikus lygƟ. 
Daugumos jaunuoliƼ poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumas yra vidutiniġkas (63 proc.) 29 

proc. politikŃ vertina itin negatyviai. 7  proc. apklaustƼjƼ galima priskirti prie turinļiƼ 
teigiamas politines nuostatas (ģr. 3.9.1.3 pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo silpna teigiama 
koreliacija su politinio-pilietinio aktyvumo rodikliu (Spearmano ȍ=0,219, p<0,001) ir silpna 
neigiama koreliacija su aplinkos politinio-pilietinio aktyvumo rodikliu ( Spearmano ȍ=-
0,176, p<0,001). Tai rodo, kad politikŃ negatyviau vertina politiġkai-pilietiġkai aktyvesni 
apklaustieji ir politiġkai-pilietiġkai aktyvesnƍje aplinkoje gyvenantys tyrimo dalyviai. 
 

33..99 ..22 ..  PPii ll ii eett iinn iiss-- vv ii ssuuoomm eenn iinn iiss  ddaallyyvvaavv iimm aass  
 
Pilietiġkumo-labdaringumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, matuojamas 6 

indikatoriais, atspindinļiais pilietinio aktyvumo ir labdaringumo apraiġkas, pvz., dalyvavimŃ 
ir aukojimŃ labdaros-paramos renginiuose, dalyvavimŃ kaimynystƍs gyventojƼ 
susirinkimuose ir pan. Pilietiġkumo-labdaringumo rodiklio reikġmƍs kinta nuo 24 iki 6: 24 
reiġkia ģemŃ, o 6 reiġkia aukġtŃ pilietiġkumo-labdaringumo lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ 
rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis pilietiġkumo-labdaringumo lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ 
tokias grupes: ģemas (nuo 18 iki 24), vidutinis (nuo 12 iki 17) ir aukġtas (nuo 6 iki 11) 
pilietiġkumo-labdaringumo lygis. 

 
 

4

46
50

Aukġto Vidutinio Ģemo

 
3.9.2.1  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pilietiġkumo-labdaringumo rodiklƟ (proc. , 
N=404 )  

 
Pilietiġkumo-labdaringumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 17,3. Ġi reikġmƍ patenka tarp 

vidutiniġko ir ģemo pilietiġkumo-labdaringumo lygio.  
50 proc. apklaustƼjƼ buvo nustatytas ģemas pilietiġkumo-labdaringumo lygis, 46 

proc. ï vidutinis. 4 proc. priskiriami aukġto pilietiġkumo-labdaringumo kategorijai (3.9.2.1 
pav.). 

Nustatytos statistiġkai reikġmingos pilietiġkumo-labdaringumo rodiklio koreliacijos su 
ġiais rodikliais: 

¶ Silpna neigiama koreliacija su politiġkumo-pilietiġkumo rodikliu (Spearmano 
ȍ=-0,108, p=0,029);  
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¶ Silpna teigiama koreliacija su aplinkos politiġkumo-pilietiġkumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=0,216, p<0,001); 

¶ Silpna teigiama koreliacija su poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=0,140, p=0,005). 

Tai reiġkia, kad aukġtesnio pilietiġkumo-labdaringumo lygio apklaustieji yra 
politiġkai-pilietiġkai aktyvesni, gyvena politiġkai-pilietiġkai aktyvesnƍje aplinkoje ir 
negatyviau ģiƸri Ɵ politikŃ. 
 

Narystƍs nevyriausybinƍse organizacijoje rodiklis ï matuojamas dichotomine 
skale ï dalyvauja arba nedalyvauja. Praġoma nurodyti organizacijos, kurioje dalyvauja, 
pavadinimŃ. Pateikiamas procentinis atsakymƼ variantƼ pasiskirstymas. 

  

Taip

11%

Ne

87%

Neatsakƍ

2%

 
3.9.2.2  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal narystƍs nevyriausybinƍse organizacijose 

rodiklƟ (proc. , N=404 )  

 
Nevyriausybinƍse organizacijose dalyvauja 11 proc. tiriamƼjƼ (3.9.2.2 pav.). 
Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama dalyvavimo nevyriausybinƍse 

organizacijose koreliacija su pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu (Spearmano ȍ=0,206, 
p<0,001). Tai reiġkia, kad nevyriausybiniƼ organizacijƼ veikloje daģniau dalyvauja 
aukġtesnio pilietiġkumo-labdaringumo lygio apklaustieji. Nevyriausybinƍms organizacijoms 
daģniau priklauso jauniausi (14ï18 m.) apklaustieji (Pearsono ɢ2 testo p<0,001).  

 
Dalyvavimo NVO (Ɵsitraukimo) veikloje lygmenys ï 8 teiginiai apie Ɵvairius 

Ɵsitraukimo Ɵ NVO veiklŃ bƸdus, atspindintys dalyvavimo / Ɵsitraukimo / Ɵsipareigojimo 
organizacijai lygmenis. Pateikiami procentiniai atsakymƼ variantƼ pasiskirstymai. 
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Draugai, bendradarbiai, giminƍs ģino, kad yra
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Taip Ne Neģino, neatsakƍ

 
3.9.2.3  paveikslas.  Dalyvavimo NVO (Ɵsitraukimo) veikloje lygmenys (proc. , N=54 )  

 
Dauguma nevyriausybiniƼ organizacijƼ nariƼ dalyvauja organizacijos renginiuose 

(93 proc.), domisi organizacijos veikla (91 proc.), bendrauja su kitais organizacijos nariais 
bei kolegomis (87 proc.). 80 proc. teigia, kad jƼ draugai, bendradarbiai, giminƍs ģino apie 
jƼ narystň organizacijoje. 72 proc. organizuoja organizacijos renginius, vykdo jos veiklas, o 
70 proc. dalyvauja organizacijos valdymo organƼ rinkimuose (3.9.2.3 pav.). 
 

Dalyvavimo NVO motyvai ï 10 motyvus apibƸdinanļiƼ teiginiƼ. Kiekvienas 
teiginys matuojamas 4 rangƼ skale nuo Ăvisiġkai sutinkuñ iki Ăvisiġkai nesutinkuñ. 
Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal pasirinktus atsakymus. 
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3.9.2.4  paveikslas.  Dalyvavimo NVO motyvai (proc. , N=54 )  
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Dauguma (78ï95 proc.) apklaustƼjƼ visiġkai sutinka / sutinka su pateiktais 
teiginiais, t.y. dalyvavimas NVO veikloje yra visapusiġkai motyvuotas (3.9.2.4 pav.). 

 
Dalyvavimo savanoriġkoje veikloje rodiklis ï dalyvavimas savanoriġkoje 

veikloje (be jokio piniginio atlygio, savo valia  /  noru pasirinktas ir dirbamas darbas, kuris 
nƍra dirbamas ġeimos nariams ar giminƍms) per pastaruosius 6 mƍnesius, matuojamas 
keturiƼ rangƼ skale: dalyvavo seniau ir dabar, dalyvauja dabar, nedalyvauja, bet dalyvavo 
anksļiau, nedalyvauja ir nedalyvavo. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas 
pagal pasirinktus atsakymus.  

Taip, dalyvavo 

seniau ir dabar

20%

Taip, dalyvauja 

tik dabar

6%
Ne, nƍra iġ viso 

dalyvavňs (-

usi)

50%

Neatsakƍ

2%

Ne, bet yra 

dalyvavňs (-

usi) seniau

22%

 
3.9.2.5 paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal dalyvavimo savanoriġkoje veikloje rodiklƟ 
(proc. , N=404 )  

 
Pusƍ (50 proc.) Palangos miesto jaunimo apskritai nƍra dalyvavň savanoriġkoje 

veikloje. 22 proc. ġiuo metu nedalyvauja, nors anksļiau teko tuo uģsiimti. 20 proc. 
dalyvavo ir seniau, ir dabar. 6 proc. pradƍjo dalyvauti tik dabar (3.9.2.5 pav.). 

Nustatytos statistiġkai reikġmingos dalyvavimo savanoriġkoje veikloje rodiklio 
koreliacijos su ġiais rodikliais: 

¶ Silpna teigiama koreliacija su aplinkos politiġkumo-pilietiġkumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=0,134, p=0,007); 

¶ Silpna neigiama koreliacija su poģiƸrio Ɵ politikŃ negatyvumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=-0,171, p=0,001);  

¶ Silpna teigiama koreliacija su pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu (Spearmano 
ȍ=0,217, p<0,001); 

¶ Silpna teigiama koreliacija su aplinkos pilietiġkumo-labdaringumo rodikliu 
(Spearmano ȍ=0,106, p=0,033); 

¶ Vidutinio stiprumo teigiama koreliacija su buvimu nevyriausybinƍs 
organizacijos nariu (Spearmano ȍ=0,424, p<0,001). 

Tai rodo, kad savanoriġkoje veikloje daģniau dalyvauja gyvenantys politiġkai-
pilietiġkai aktyvioje aplinkoje, neigiamai ģiƸrintys Ɵ politikŃ, aukġto pilietiġkumo-
labdaringumo lygio bei gyvenantys aukġto pilietiġkumo-labdaringumo lygio aplinkoje jauni 
ģmonƍs, taip pat nevyriausybiniƼ organizacijƼ nariai. Savanoriġkoje veikloje daģniau 
dalyvauja moterys (Pearsono ɢ2 testo p<0,001) ir jauniausi (14 ï18 m.) apklaustieji 

(Pearsono ɢ2 testo p=0,004).  
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DalyvavusiƼjƼ savanoriġkoje veikloje buvo paklausta, ar galƍtƼ Ɵvardinti, kokioje 

savanoriġkoje veikloje dalyvavo. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus.  

Taip

57%

Neatsakƍ

4%

Dalyvauja 

(dalyvavo), 

bet neģino, 

kaip Ɵvardinti 

21%

Ne

18%

 
3.9.2.6  paveikslas.  TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal tai, ar jie sugeba Ɵvardinti , kokioje 

savanoriġkoje veikloje dalyvauja (proc. , N=200 )  

 
57 proc. tiriamƼjƼ pasisakƍ, kad galƍtƼ Ɵvardyti savanoriġkŃ veiklŃ, kurioje dalyvavo. 

21 proc. mano, kad bƸtƼ sudƍtinga apibrƍģti tai, kur jiems teko dalyvauti. 18  proc. negali 
Ɵvardyti savo savanoriġkos veiklos (ģr. 3.9.2.6 pav.).  
 

Priklausymo neformaliai grupei ar stiliui (pvz., reperiai, metalistai, gotai, 
baikeriai, pankai, rokeriai, hipiai, skinhedai ir kt.) rodiklis ï matuojamas dichotomine 
skale ï dalyvauja arba nedalyvauja. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus.  

  

Taip

5%

Ne

95%

 
3.9.2.7  paveikslas.  Priklausymas neformaliai grupei ar stiliui  (proc. , N=404 )  
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5 proc. apklaustƼjƼ priskyrƍ save prie neformaliƼ grupiƼ, stiliƼ atstovƼ (ģr. 3.9.2.7 
pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp priklausymo 
neformaliai grupei ar stiliui ir aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo rodiklio (Spearmano 
ȍ=0,107, p<0,001). Tai reiġkia, kad priklausantys neformaliai grupei ar stiliui jaunuoliai 
gyvena aukġtesnio pilietiġkumo ir labdaringumo lygio aplinkoje. Neformaliai grupei ar stiliui 
daģniau priklauso vyrai (Pearsono ɢ2 testo p=0,024).  

 
Aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo rodiklis ï tai suminis rodiklis, 

matuojamas 7 indikatoriais, atspindinļiais jaunuoliƼ tƍvƼ, draugƼ pilietinio aktyvumo ir 
labdaringumo apraiġkas, pvz., dalyvavimŃ ir aukojimŃ labdaros-paramos renginiuose, 
dalyvavimŃ NVO veikloje, pagalbŃ kaimynams ir pan. Aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo 
rodiklio reikġmƍs kinta nuo 28 iki 7: 28 reiġkia ģemŃ, o 7 ï aukġtŃ aplinkos pilietiġkumo ir 
labdaringumo lygƟ, vadinasi, kuo maģesnƍ rodiklio reikġmƍ, tuo aukġtesnis aplinkos 
pilietiġkumo-labdaringumo lygis. Balus galima suskirstyti Ɵ tokias grupes: ģemas (nuo 22 iki 
28), vidutinis (nuo 16 iki 21) ir aukġtas (nuo 7 iki 15) aplinkos pilietiġkumo-labdaringumo 
lygis. 
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46

33

2

Aukġtas Vidutinis Ģemas N/N

 
3.9.2.8  paveiksla s. TiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal aplinkos pilie tiġkumo ir labdaringumo rodiklƟ 
(proc. , N=404 )  

 
Aplinkos pilietiġkumo ir labdaringumo rodiklio vidutinƍ reikġmƍ ï 19,0. Tai reiġkia, 

kad Palangos miesto jaunuoliai gyvena vidutinio pilietinio-labdaringo aktyvumo aplinkoje. 
46 proc. jaunuoliƼ supa vidutinio lygio pilietiġkumo ir labdaringumo aplinka. 33 

proc. aplinka yra ģemo pilietiġkumo-labdaringumo lygio. 20 proc. ï aukġto (ģr. 3.9.2.8 
pav.). 

Nustatyta statistiġkai reikġminga silpna teigiama koreliacija tarp aplinkos 
pilietiġkumo ir labdaringumo ir pilietiġkumo-labdaringumo rodikliƼ (Spearmano ȍ=0,215, 
p<0,001). Tai reiġkia, kad kuo aukġtesnis aplinkos pilietiġkumas ir labdaringumas, tuo 
aukġtesnis ir pilietiġkumo-labdaringumo lygis.  
 

Nuostatos pilietinƍs visuomenƍs atģvilgiu ï 6 teiginiai apie nuostatas, 
matuojami 4 rangƼ skale. Pateikiamas procentinis tiriamƼjƼ pasiskirstymas pagal 
pasirinktus atsakymus. 
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3.9.2.9  paveikslas.  Nuostatos pilietinƍs visuomenƍs atģvilgiu (proc., N=404 )  

 
Dauguma apklaustƼjƼ jauļiasi laisvi visuomeniġkai veikti (77 proc.), saugiai jauļiasi 

savo ġalyje (75 proc.), mano, kad pilieļiƼ veikla yra palaikoma bendrapilieļiƼ, aplinkiniƼ, 
artimƼjƼ (58 proc.). 42 proc. respondentƼ mano, jog ģmonƍs, dalyvaujantys pilietinƍse 
veiklose, Ɵtarinƍjami turintys savanaudiġkƼ interesƼ. 29 proc. manymu, tokie ģmonƍs 
laikomi keistuoliais. 11 proc. teigimu, NVO veikloje dalyvauja tik silpni ir nevykƍliai (ģr. 
3.9.2.9 pav.).  

Remiantis kokybinio tyrimo duomenimis, Palangos miesto jaunuoliai (14ï18 m.) 
pasirodƍ esŃ itin aktyvƸs pilieļiai. JƼ aktyvumŃ lemia: 
V bƸdo bruoģai (Ămanau, kad tai mano charakterio savybƍs, mano paļios 
pilietiġkumasñ, Ătai kad pats tuo domiuosi, ir stengiuosi, man tai Ɵdomuñ, Ămano 
vidinƍs paskatosñ, Ămane tai traukiañ, ĂaktyvumŃ lemia charakterio savybƍsñ) 

V tƍvƼ auklƍjimas (ĂtƍvƼ aklƍjimasñ) 
V noras Ɵgyti kuo daugiau patirties, ƟspƸdģiƼ (Ăesu aktyvus, nes noriu patirties iġ 
visƼ dalykƼ, noriu suģinoti kuo daugiau dalykƼ, kuo daugiau naujienƼ, gauti kuo 
daugiau informacijos. Noriu kaģkur dalyvaudamas kaģkŃ laimƍti, ir gauti patirtiesñ) 

V dalyvavimas bƸreliuose (Ăesu aktyvus, nes lankau ġokiƼ studijŃ ĂVƍtrungƍñ, o ji 
dalyvauja beveik visuose miesto renginiuoseñ) 

V rƸpestis dƍl ateities kartƼ (Ăaġ siekiu geresniƼ sŃlygƼ ateinanļiam jaunimuiñ). 
Vyresni tyrimo dalyviai (19ï29 m.) pasiģymƍjo pasyvumu. Tai lemia: 
V charakteris  (Ămanau, kad tai priklauso nuo ģmogaus charakterio, aġ nesu aktyvi 
visuomenƍs veiklos dalyvƍñ) 

V didelis uģimtumas (Ănesu aktyvus, dƍl uģimtumo darbeñ) 
V pirmenybƍs teikimas ġeimai (Ăġiuo metu auginu maģŃ vaikŃ, dƍl to nesu aktyvi 
pilietƍñ) 
















































